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Hossza idő óta időközi bizottságok irá­
nyítják városaink életét. Ezekből a belügy­
miniszteri rendelettel kinevezett bizottsá­
gokból mindenütt kihagyták a kisebbségie­
ket. Do ha néhány liberálispárti magyar be 
is került a tanácsba, sokszorosan rossz a 
isidó lakosság helyzete, mely a legnagyobb 
zsidó központokban képviselet nélkül ma­

radt a városok vezetőségében.
Most, az uj közigazgatási törvény végre 

kötelező erővel irta elő a városi vezetőségek 
számára a tanácsválasztások megtartását.

Községi választások lesznek tehát és meg 
lesz rá a lehetőség, hogy a városi tanácsok­
ban a zsidóság méltó módon legyen képvi­
selve.

Sok zsidó egszisztencia és intézmény sorsa 
függ attól, hogy van-e rendes képviselete a 
zsidóságnak vagy nincs. A legutóbbi hóna­
pokban zsidó temetőrészt sajátítottak ki 
Clujon és városi segédlettel tették ki ottho­
nából a zsidóság egyik legszebb népjóléti 
intézményét, a zsidó napközi otthont.

A zsidó kereslte delem és ipar reális érde­
keit, a polgárság jogait csak zsidók képvi­
selhetik a városi tanácsokban, ahol eddig 
nem voltak zsidók.

A közelgő községi választások az elvesz­
tett zsidó pozíciók vissz akóditása felé sokat
jelenthet.

Éppen ezért van nagy jelentősége a kö­
zelgő községi választásoknak, amelyek egy­
ben egy polgári kötelesség teljesítésére is 
felhívják figyelmünket.

Rövidesen befejeződik a választólisták 
összeírása. A szavazati jog megszerzése a 
zsidó szavazók számára polgári és népi kö­
telesség.-,

Minden zsidónak meg kell tennie köteles­
ségét és feliratkoznia a választási listákra, 
•itogy a közelgő választásokon a zsidó jogok 
vécéimébe» jaruthasaotoi a szavazóurnák Jé.

4 zsidók és az azaM*
Találkozhatnak-e közös utón az arabok és 

* zsidók Palesztinában? És ha igen, melyik 
#z az ut és mikorra lesz várható ?

Ezt a kérdést vetette fel a napokban egy 
zsidó politikus és egy arab nacionalista 
»ajtóorgánum, anélkül, hogy bármilyen 
összefüggés lett volna a kettő között. A fe­
lelet mégis feltűnően közelfekvő.

Dr Nahum Goldmann, a Jewish Agency 
népszövetségi képviselője előadást tartott 
Géniben az arab-zsidó kérdésről.

— Különbséget kell tenni — mondotta 
Goldmann — a zsidóknak a Palesztinái ara­
bokkal való együttélése és a zsidó nép és az 
egész arab nép közötti viszony kérdése kö­
zött. Az araboknak Palesztinában, akiknek 
ugyancsak régi hazájuk ez az ország, ugyan­
agy vannak legitim jogaik, mint a zsidók­
nak. A zsidók nem akarják és nem is fogják 
elvitatni ezen jogaikat.

— A zsidók és az arabok között bizonyo­
sa létre fog jönni a megegyezés Paleszti­
nában, abban a pillanatban, mihelyt meg 
fogják érteni a palesztinai arabok, hogy a 
zsidókat nem lehet már a Földközi tengerbe 
hajítani. Ez a pillanat — bármennyire Is 
paradoxáüsan hangzik ez ma, a zavargások 
napjaiban — közelebb van, mint valaha.

— Másfelől széles megegyezési alapot 
nyújt a zsidók és a Palesztinán kívüli arab 
nép között, az a törekvés, mely az amb 
nemzet függetlenitésére és konszolidálására 
irányul. A zsidók megértéssel és szimpátiá­
val iüsérik ezeket a törekvéseket és hajlan­
dók azokat erejűkhez mérten, szellemi és 
anyagi téren egyaránt támogatni.

— Ennek előfeltétele azonban, hogy a Pa­
lesztinán kívüli arabok elismerjék és tudo­
másul vegyék, hogy Palesztina nem arab 
ország é*s nem is lehet az, hanem a saját 
fejlődésével és a maga utján kell hogy ha­
ladjon függetlensége felé. A zsidóknak, mint 
aépnek, csak egy Palesztinájuk van, míg az 
arab nemzetnek olyan területeik, amely hu­
szonötször nagyobbak Palesztinánál.

Eddig szól Nahum Goldmann előadásának 
az a része, am-ely az arab-zsidó viszony ala­
kulásáról szól.

Szinte egyidejűleg ezzel a genfi előadás­
sal a „Dzsihad", az egyiptomi Vafd-párt 
(mely tudvalevőleg a nacionalista mozgalom 
legerősebb hordozója és kormányon is van 
most Egyiptomban) hivatalos orgánuma a

Eden az alsóház ülésén 
bejelentette, hogy Anglia le­
mond a szankciók további

fenntartásáról
Anglia azért döntött a szankciók felfüggesztése mellett, mert meg akarta 
akadályozni az olasz-német megegyezést ? A negus Genfba utazik, de 
nem^vesz részt a Népszövetség közgyűlésének ülésén. Az egész francia 

sajtóban mély hatást keltett Anglia hozzájárulása a szankciók
felfüggesztéséhez

Cíano olasz külügyminiszter Münchenben Hitlerrel 
akar találkozni — Hitler Schuschnigg kancellárral

akar tárgyalni ?
London, junius 18. Ma reggel az angol 

alsóház ülése élénk érdeklődés mellett ült 
össze, hogy meghallgassa a kormány indo­
kait a szankciók felfüggesztése ügyében.

A délutáni ülésén el is hangzott Eden kül­
ügyminiszter nyilatkozata, amelyet a kor­
mány nevében tett a szankciókra vonatkozó­
lag. , , =

— Azt a célt, — mondotta Eden—- amelyet 
a szankciók alkalmazásával akart szolgálni a 
Népszövetség, nem sikerült elérni. Nem volna 
hasznos tehát a szankciók további alkalma­
zása Olaszország ellen. Genfben továbbra is 

minden erőnkkel részt fogunk venni mindazon 
határozatokban, amelyeket a Népszövetség e 
hó végén összeülő tanácsülése hozhat. TUjes 
mértékben és lojálisán fogunk haladni azon 
akció vonalán, amelyet az ötven nemzet gyü­
lekezete fog a maga részéről elhatározni. 
Meg kell állapítanom, hogy az olasz katonai 
hadjárat sikerült — hangoztatta Eden. Nincs 
többé abesszin kormány

és olyan helyzet előtt állunk, amelyet 
csak külső katonai hadjárattal tudnánk 

megváltoztatni.
A Népszövetségnek azonban egészen más ter­
mészetű intézkedésekre kell készen állania, 
mint amilyeneket eddig alkalmaztak. Ami a 
Népszövetség reformjára irányuló kísérletet 
illeti, jó volna azt a szeptemberben összeülő 
népszövetségi közgyűlés gondjára bízni.

— Az angol kormány úgy találta, hogy a 
Földközi tenger mellékén nagyobb katonai 
és tengeri védelmi haderőt kell fenntarta­
nia, állandó jelleggel, mint amilyent az olasz- 
abesszln konfliktus előtt tartott fenn.

Eden ezután rámutatott arra, mily jelen­
tős szerepet jászott Anglia a béke fenntar­
tásában, majd rámutatott arra, hogy a Nép- 
szövetség eddigi törekvéseinek sikertelen­
sége arra kell indítsa a béke őreit, hogy 
minden lehetőt elkövessen annak érdeké­
ben, hogy a jövőben ez az intézmény biztos 
sikerre tudja vinni összes határozatait.

Nagy-Britannia mindent meg fog tenni en­
nek érdekében.

Az a bár, hogy az angol kormány a szank­
ciók felfüggesztése mellett döntött, nemcsak 
az angol ellenzék soraiban váltott ki nagy 
izgalmat, hanem az egész francia sajtóban 
is, amely ennek ellenére szenvedély nélkül 
igyekszik kommentálni ezt a napok óta vár­
ható eseményt.

A Petit Párisién szerint az angol kor­
mány azért döntött a szankciók felfüg­
gesztése mellett, mert Németország ré­
széről veszélyeztetve látja a békét s meg 
akarta akadályozni egy olasz-német 

megegyezés lehetőségét.
A Le Matin szerint Anglia belátta, nogy po­
litikai hibát követett el és most azért ked­
vez a szankciók felfüggesztésének. Az 
Excelsior szerint az angol kormány gesztusa 
a francia-angol egyezményt semmi teákntet- 
ben nem érinti. A Le Journal meleg szavak­
kal ad kifejezést helyeslésének az angol kor­
mány intézkedései iránt, amit egyedüli le­
hetőségnek lát a megbékülés számára.

Egyidejűleg a L'Oeuvre cimü lap azt a 
szenzációs értesülését közli, hogy

Ciano gróf olasz külügyminiszter rövider 
sen Münchenben vagy Hitlerrel fog ta­
lálkozni vagy pedig a kancellár környe­

zetének egy másik tagjával.
A L'Oeuvre-nek ez s, hire nagy konsterná- 
ciót keltett francia politikai körökben, mert 
arra irányuló kísérletet látnak benne, hogy 
Olaszország tényleg meg akar egyezni Né­
metországgal. Ugyancsak a L'Oeuvre tudni 
véli, hogy Hitler döntőjelentőségü megbeszé­
lést akar folytatni a közeljövőben Schusch­
nigg osztrák kancellárral is.

Londoni jelentés szerint a négus e hónap 
végén Genf be utazik, hogy közelről figyel­
hesse meg a népszövetségi közgyűlés Abesz- 
sziniára vonatkozó tanácskozásait, de szemé­
lyesen nem fog résztvenni a népszövetségi 
közgyűlés ülésén.

Döntő jelentőségű tanácskozások 
indultak meg Oienctinben az észak- 
kínai és japán kapcsolatok ügyében

Sanghai, junius 18. Általános érdeklő­
dés előzi meg a japánok várható állásfog­
lalását a kanton! kormány magatartásá­
val szemben. Egyidejű pekingi jelentés 
szerint az északkinai akciót vezető kínai

és japán személyiségek Csien-Csinbs utaz­
tak különvonattal, ahol valószínűleg dön­
tő fontosságú tárgyalásokat fognak foly­
tatni az északkinai és japán kapcsolatok 
ügyében.

következőket irja a palesztinai események
kapcsán:

„A zavargások nem az arab és nem a 
zsidó, hanem a harmadik tényező érdekeit 
szolgálják. Ez a tényező ugyanis nem akar­
ja, hogy a két nép békében éljen egymással. 
A palesztinai arabok ostobák, ha azt hiszik, 
hogy 490.000 zsidót ki lehet üldözni az or- 

5 szagból. A zsidók ottléte adott tény. A ha­

zájába visszatérő zsidó nép nemzetközileg 
elismert joga különben sem kisebb, mint az 
ottlakó araboké. A két népnek meg kell 
egyeznie egymással. Ennek a megegyezés­
nek nem kell Anglia ellen irányulnia. Alul­
ról kell hogy felépüljön, de Angliával szem­
ben nyíltnak kell lenni©. Ideje volna, hogy 
Palesztinában már progresszív nemzeti moz­
galom lépjen a politikai élet színpadára“.

5 lejÍBénmntpttea 
leveleket nem», 
fogadunk . elr-A 
— Kéziratok**/*
megőrzéséi . é»,. ''é&esakfildéeét nem 
vállaljak. Főszerkesztő; dr_ Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő; Jámbor | 
Ferenc. Bncíiresti szerkesztő; fiát--1 
szegi Ernő, Stiada Cobálceses 53. -

Fentek, 1936. junius 19.
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VILÁG TÜKRE

A gennán-szíáv dráma
Pavel Pavel volt képviselő, a 

kitűnő román közíró, a napokban 
„Válság és nemzetközi zűrzavar“ 

címen publicisztikai cikkeket tar­
talmazó füzetet adott ki. Nyolc 
cikket tartalmaz ez a nagyon ér­
dekes kis könyv, melyeken ke­
resztül azoknak szerzője a pán-

, germán veszedelem méreteiről és
következményeiről számol be okos 
és alaposan bizonyított érveléssel. 
Az összefüggő egészet alkotó 
nyolc cikk konklúziójaként az 

! antihitlerista front kialakításának
szükségességét állapítja meg, 
mely egyedül tudja megakadályoz­
ni a pángermán terjeszkedést. Az 
alábbi cikk a most megjelent fü-

, zet egyik fejezete.
Ismeretes, hegy a Harmadik Birodalom 

külpolitikája milyen célokat követ. Nagy fa­
siszta német állam kialakítását akarja, mely 
az Északi tengertől az Adriáig, a Visztulától 
a Moselig, Escaut-tól a csehszlovákiai Moldvá 
ig terjed. A nemzeti szocialista párt nem a 
Harmadik Birodalom egyszerű pártja többé, 
hanem — amint A. Schifrin emigráns egy 
párizsi lapban megállapítja -—• német fasiszta 
internacionálé, egészen Romániáig terjedő 
hálózattal. Berlinből indulnak el a törvényes, 
féltörvényes, sőt forradalmi rendelkezések 
Danzigba, Prágába, Bécsbe, Memelbe, Eupen- 
Malmédybe, Posenbe és Kattcwitzba, Rigába 
és Révaiba, sőt olykor Zürichbe és Amszter­
damba is.

A pángermán mozgalom működési területe 
hatalmas. Elsősorban a Versailles alapján el­
vesztett területeket foglalja magában, így 
Észak-Sziléziát, Memelt, Danzigot, a csator­
nát, Keletsziléziát (szegény lengyel naivi­
tás!) EIzász-Lotharingiát és Eupen-Malmé- 
dyt. í

A Reicknak a Saarvidék visszacsatolása és 
a hadmentesitett zóna megszállása után kö­
zelebbi céljai egyrészt az Anschluss és lo­
gikus módon utána Déltiiol, másrészt pedig 
a Balti államok visszaszerzése, amelyek a 
bennük élő német kisebbség miatt „a német 
birodalom integráns részeivé kell, hogy vál­
janak."

A romantikus neo-pangermánizmus másik 
célpontja: Ukrajna.

Hitler hatalomra jövetele után Alfred Ro­
senberg, a Führer intim külügyi tanácsosa, 
minden mesterkedést elkövetett, hogy érvény­
telenítse az 1922-ös német-orosz rappallói 
egyezményt és Hugenbeig, aki szószérint ko­
molyan vette Hitler elméletét éspedig, hogy 
a német népnek Északkeleten kell keresnie 
piacát, nem átallotta nyíltan kijelenteni ezt 
azt 1933-as londoni gazdasági konferencián.

A német-lengyel megnemtámadási szerző­
dés ebben a törekvésben nyeri magyarázatát. 
Németországnak, melyet keletről Lengyelor­
szág, nyugatról Franciaország és délről 
Olaszország határol, meg kellett törnie a gyű­
rűt, mely megfojtotta és ecélból a varsói ez­
redesek naivitását használta ki, akik az euró­
pai egyensúly félrebillentéséért nagyon kis 
borravalót kértek éspedig a lengyel statusquo 
biztosítását tiz évre. A szégyentelen vásár 
annál könnyebben volt keresztülvihető, mert 
Berlin előbb Ausztriát akarja megszerezni, 
azután Csehszlovákia egy részét és ezeknek 
a terveknek a megvalósítására feltétlenül 
szüksége van Lengyelországra, kihasználva a 
tescheni viszály következtében kialakult cseh- 
lengyel ellentéteket és támogatva a cseh­
szlovákiai ukránok irredentáját, hogy ezáltal 
az Anschlussal hadilábon álló Csehszlovákia 
helyzetét gyöngítse. Ahogyan az Ausztriával 
való egyesülés megtörtént, a birodalomnak 
Danzigra, a csatornára, Délsziléziára és Po- 
senre vonatkozó igényei automatikus módon 
kielégülnek, mert Lengyelország tulgyenge 
ahhoz, hogy a német terjeszkedésnek ellent- 
állhasson, Hitlernek pedig egyáltalán nincse­
nek skrupulusai, hogy egy pillanatig is meg­
állítsa őt útjában a Lengyelországgal szem­
ben vállalt kötelezettség.

Az Ukrajna és a Balti államok birtokára 
Irányuló német törekvések kényszeritették 
Szovjetoroszországot, hogy egyensúly-politi­
kába kezdjen, hogy visszatérjen Európába, 
belépjen Genfben azok közé az államok közé, 
amelyek Franciaországgal élükön a területi
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alapokmányok tiszteletének alapján állanak, 
a népszövetségi szerződések jegyében.

Kétségtelen, hogy a Mein Kampf-ot Szov- 
jetoroszország vezetői az első perctől kezdve 
ismerték. Ezek a fenyegetések azonban csak 
akkor váltak reálissá, amikor Lengyelország 
a német-lengyel szerződéssel, Beck ezredes 
beteges ambíciójának hatása alatt teljesen a 
hitlerista Németország hűbéresévé vált.

Hogy a nácizmusnak ez az evangéliuma 
mit tartalmaz, azt mindenki tudja. Németor­
szágnak Oroszországgal való kapcsolatai ta­
nulmányozásának bevezetéseként Hitler azt 
ajánlotta olvasóinak, hogy tanulmányozzák a 
„faji állam külpolitikájának természetét.“ 
íme, mit mond: „A fajállam külpolitikájának 
biztosítania kell ezen az égitesten az államot 
alkotó faj egzisztenciális eszközeit, megte­
remtve az egészséges, élő és természetes kap­
csolatot, egyrészt a lakossága száma és növe­
kedése, másrészt a terület terjeszkedése és 
értéke között."

„Csak azt lehet egészséges kapcsolatnak 
minősíteni, amikor egy nép táplálása saját 
területének forrásaiból történik. Minden más 
helyzet még akkor is ha évszázadok, vagy 
évezredekig tart, egészségtelen és előbb, vagy 
utóbb megrontja a népet, sőt tönkre is teszi. 
Ezen a földön csak elegendő terület biztosít­
ja egy népnek az életszabadságot." (728 old.)

De Hitler siet megállapítani, hogy „egy ál­
lam területe nemcsak mint megélhetési for­
rás bir fontossággal, hanem a katonai poli­
tika szempontjából is.“ Egy terület biztonsá­
ga az állam általános politikai erejétől függ, 
amely viszont jelentékeny mértékben katonai 
és földrajzi tényezőknek a függvénye“ (228 
old.) ,

Következésként Németországnak nagyhata­
lomnak kell lennie. Hitler szerint nem volt 
az 1914-ben sem, mert a földterület és a la­
kosság száma között elégtelen volt az arány 
és nem lehet az a jövőben sem, csak akkor, 
ha végetvet pillanatnyi katonai tehetetlensé­
gének. (Ennek már a Harmadik Birodalom 
eleget is tett.) „Szigorúan területi szempont­
ból a német birodalom semmi ahhoz képest, 
amit világhatalomnak neveznek.“ (729 old.)

„Ha a nemzeti szocialista mozgalom való­
ban úgy akar megjelenni a történelem előtt, 
mint nagy küldetés végrehajtója népünk szá­
mára, át kell hatnia igazi helyzetének fáj­

dalmas tudata és hideg fejjel és lelkiismere­
tesen harcba kell szállnia azokkal a tehetet­
lenekkel szemben, akik eddig külpolitikánkat 
vezették. Minden „hagyományra“ és előítélet­
re való tekintet nélkül, a mozgalomnak meg 
kell hogy legyen a bátorsága, hogy erőit ösz- 
ezegyüjtve, elinduljon azon az utón., mely ezt 
a népet szűk határaiból uj területek felé ve­
zeti: a mozgalom egyszer és mindenkorra 
meg fogja szabadítani az eltűnés veszedelmé­
től és abból, hogy mások szolgálatában álló 
rabszolga nép legyen.“ (731 old.)

De hogyan szerezzen uj területeket?
1. A keleti terület kolonizálása révén, ame­

lyet a bajorok végeznek el,
2. az Elbától keletre eső területek elfogla­

lásával,
3. a Hohenzollernek által a porosz branden­

burgi állam megszervezésével, mely egy uj 
birodalom mintaképe és magva. (733 old.)

Hitler akkor még azt hangoztatta, hogy 
Németország nem akar gyarmatoka1. Általá­
nos terjeszkedést akar Kelet felé. „Mi, nem­
zeti szocialisták pontot teszünk háboruelőtti 
külpolitikánkra. Ott fogjuk folytatni, ahol 
hatszáz évvel ezelőtt kezdettük. Meg fogjuk 
állítani Németország örök menetelését Dél- 
és Nyugateurópa felé és tekintetünket Kelet 
felé fordítjuk.

Végetvetünk a háboruelőtti gyarmati és ke­
reskedelmi politikának és megteremtjük a jö­
vő területi politikáját."

A továbbiakban a Führer-kancellár rnég 
határozottabb. „Ha most Európában uj te­
rületekről beszélünk, nem gondolhatunk csak 
elsősorban Oroszországra és az uralma alá 
hajtott környező országokra.“ (742. old.) 
Mintha a végzet is ujjal mutatna erre. „A 
végzet, mely „Oroszország számára a bolse- 
vizmust szállította, megszerezte magának 
azt az értelmiségi rétege1, mely megalapítot­
ta és biztosította állami létezését."

Ezután Hitler azt magyarázta meg, ho­
gyan létesült az orosz állam.

„Az orosz állam megalakítása nem az 
oroszországi szlávizmus politikai magatartá­
sának eredménye volt, hanem ragyogó pél­
dája a német elemnek egy alacsonyabbrendü 
faj körében végzett teremtő munkájának.“ 
(742 old., az összes idézetek Max Beer: 
L'AIIemange devant le Monde“ c. munkájából 
valók). ,

Szov j etoroszország megrettent és teljes 
joggal, mert egy Oroszország ellen irányuló 
német-lengyel háború esetlegessége összerom- 
bolással fenyegetné a szocialista rendszer épí­
tő munkáját. Emlékezetbe kell idéznünk Le­
nin elvét: nem kell háború, hogy ne kockáz­
tassuk a forradalom létét. így jutott Litvi­
nov Párizsba. A következő fontos és határo­
zott megbízással: védje meg az októberi for­
radalmat mindenáron és mindenkivel szem­
ben. Es mert a szovjet-forradalom éppúgy 
Védekezik ma Párizsban, mint ahogy tegnap

védekezett Berlinben, megkötötték a múlt év 
május 2-iki francia-szovjet egyezményt, mely 
különösen Hitler magatartása után az egész 
világpolitika egyensúlyát megváltoztatta.

Ezt a megegyezést követnie kellett volna a 
moszkvai elképzelés szerint a keleti szerző­
désnek is. Litvinov ezt Louis Barthouval 
együtt hirdette meg. Ez a szövetség magában 
foglalta a szovjeteket, a Balti országokat, 
Lengyelországot, Csehszlovákiát és Német­
országot. A szerződő államok kölcsönösen 
biztosították volna határaik sérthetetlenségét 
és támadás esetén a genfi szellemben hatá­
rozták volna meg a támadót. Keleti Locar- 
not kötöttek volna tehát. Németország azon­

ban, mely szemben áll az 1919-es területi 
rendezéssel, Beck Lengyelországával való 
megegyezés alapján visszautasította a szerző­
dést és Varsóban leszögezte, hogy a Szovjet- 
oroszország és Németorság között fennálló 
szerződések elég biztosítékot nyújtanak Len­
gyelországnak és mert a kölcsönös segítség 
kötelezettsége azzal fenyeget, hogy Lengyel- 
ország hadszíntérré alakulna át.

Ezé Írnek az ürügyeknek a hátterében azon­
ban Hitlernek az a szándéka állott, hogy fel­
bontsa a locarnoi szerződést és Lengyelor­
szág, amely már nagyon belelovalta magát a 
Németországnak tett ígéretekbe, nem vonul­
hatott vissza.

Mar am üresben minden 
hajnak a zsidók az okozói...

Sighet; junius 18. (Az Uj; Kelet tud.) 
Maramuresben is minden bajnak a zsidó 
az okozója, itt azonban súlyosabban érzik 
ezt a zsidók, mint bárhol másutt!.

Amikor az országban különböző meg­
nyilatkozási formákban kezdte éreztetni 
hatását a -hivatalos antiszemitizmus, ná­
lunk a legképtelenebb mesékkel kellett el­
hinteni a gyűlölet magvait.

Most a maramuresi „Astrát“ fenyegeti 
a „zsidó veszély".

Legalább is igy állapították meg egyes 
szónokok az „Astra" román kulturegyésü- 
let vasárnap délután megtartott közgyűlé­
sén. A közgyűlésen a legélesebb támadá­
sok hangzottak el az Astra mai vezetősé­
ge, főképpen pedig dr. Ilea Vasile elnök 
személye ellen, akit a zsidókon keresztül 
támadtak.

Dr. F^lvpciuc Sándor liberális alpolgár­
mester előráncigálta az Astra vezetőségé­
nek a bűneit A főbűne a vezetőségnek 
persze az volt, hogy a zsidókkal pák tál.

— Itt van például az Astra mozija — 
mondta emelkedett hangon a szónok. — 
Ez a mozi kizárólag a román kultúra szol­
gálatában kellene, hogy álljon. Mit tesz 
erre dr. Ilea? Két lejt ad egy jegy után a 
cionistáknak, zsidó filmeket hozat, st'b. 
Mi nem avatkozunk a zsidók kulturális 
ügyeibe, ne avatkozzanak a zsidók sem a 
mieinkbe — fejezte be szónoklatát dr. Fi- 
lipciuc.

Dr. Tiké, György ügyvéd, a vajdisták 
egyik maramuresi vezető tagja és több 
más szónok teljesen azonosították magu­
kat dr. Filipciuc-kal és ők sem mulasztot­
ták el az alkalmat, hogy foglalkozzanak 
a zsidókkal.

Téves lenne azt hinni, hogy az ellenzék 
szónokainak az a kétlejes kedvezmény 
fáj, amelyet az Astra a zsidó mozilátogató 
közönségnek, illetve a zsidók részére el­
adott jegyek után a Keren Kajemetnek 
ad.

Jól tudják a vasárnapi szónokok is, 
hogy dr. Ilea nem a Keren Kajemetet 
akarja jövedelmekhez juttatni, hanem a 
mozi üzleti érdekeit tartja szem előtt. A 
konkurrenciát akarja gyöngíteni, a zsidó

publikumot akarja megnyerni magának. 
Tehát egyszerű üzleti fogásról van csu­
pán szó.

Az ellenzék dr. Ilea Lászlón akart egyet 
ütni és ezért a hajuknál fogva előránci- 
gálták a zsidókat. így akarták biztosítani 
a hatást.

*
De nemcsak zsidózó vádaskodások vol­

tak az Astra közgyűlésén. Szóba került az 
Antirevizionista liga maramuresi szerve­
zetének az az ízléstelen antiszemita fal­
ragasza is, amellyel az Uj Kelet is foglal­
kozott.

Ennek a plakátnak a tartalmával az 
Antirevizionista liga komolyabb elemei 
sem azonosították magukat A közgyűlé­
sen pedig dr. Ilea felolvasta Lupas volt 
miniszternek, a liga alelnökének a leve­
lét, aki a levélben bejelenti, hogy a falra­
gasz tartalma nem egyezik a liga szelle­
mével. Dr. Anderco Artur is felszólalt, 
aki beszédében rámutatott arra, hogy a 
liga nem antiszemita, hanem antirevizio­
nista.

*

Itt van aztán a Sigmireanudigy.
Távol áll tőlünk a szándék, hogy a tör­

vényszék felmentő Ítéletét bírálat tárgyá­
vá tegyük. Tagadhatatlan azonban, hogy 
a vád a legsúlyosabb bűncselekményeket 
olvasta a volt adóhivatali főnök fejére. A 
védelem hatalmas erőfeszítéseket tett a 
vádlott felmentése érdekében. Ez volt a 
kötelessége.

Valakit azonban csak felelőssé kellett 
tenni. Bűnbakra szüksége volt a védelem­
nek. A zsidó fuvaros a felelős azért, mert 
az adófőnök a vizsgábiró előtt még nem 
tudott olyan pontos számadást produkálni 
azokról a bevételekről, amelyeket taxák 
címén inkasszált, mint a törvényszék 
előtt. Ferenc zsidó pénztáros a felelős 
azért, mert nem emlékezett arra, hogy a 
főnökének átadott hivatalos pénzeket az 
milyen hivatalos célokra fordította. A zsi­
dó adófizető alanyok, a lerongyolt nincs­
telenek „indítottak hajszát a lelkiismere­
tes román tisztviselő ellen".

Kakán Kálmán

Íüörögországiól-Japánig 
permanenciában lesznek ma 
a iudósok a napfogyatkozás 

megfigyelésére
Páratlan előkészületek és nemzetközi tudományos együtt' 

működés a mai napfogyatkozásra
Cluj, junius 18. A nemzetközi tudományos 

összemüködésnek páratlan érdekességü meg­
nyilvánulását láthatjuk abban az előkészü­
letben, amellyel a junius 19-i napfogyatko­
zást várták. Igaz, hogy e napfogyatkozás 
megfigyelésére szinte szokatlanul alkalmas 
terület áll a tudósok rendelkezésére. A hold 
árnyéka ugyanis rendszerint körülbelül 100 
kilométer szélességben húzódik végig a föl­
dünkön; de az árnyék, tehát a napfogyatko­
zás, mindig más meg más vidéken terül el. 
Az idén Görögországtól egészen Japánig lesz 
észlelhető, ha csak az időjárás kedvező lesz. 
Már a jövőévi napfogyatkozás, mely pedig 
hosszú ideig tart (majdnem 7 percig), na­
gyon kedvezőtlen lesz, mert a Csendes 

óceánon vonul át a hold árnyéka.

, A tudományos világ minden részéből ké- 
I szülnek a csillagászok és a fizikusok a nap- 
j fogyatkozással együtt járó jelenségek meg­

figyelésére. A legtöbb helyen a napkorona 
észlelését vették tervbe. Ez a titokzatos 
fényöv, melyet az utóbbi időkig csakis a nap 
teljes elsötétül ősekor lehetett észlelni, még ma 
sincs egészen megmagyarázva. Igaz, hogy 
legutóbb Lyot-nak, egy fiatal francia csilla­
gásznak sikerült olyan távcsövet készíteni, 
amellyel nappal is látható lett a korona, de 
a mivolta mégsincs egészen kiderítve; pe­
dig a napfogyatkozásnak ez a legérdekesebb, 
legszebb és legváltozatosabb, tündéries, nem­
csak a tudásvágyat, hanem a fantáziát is 
leginkább izgató tüneménye.

A napot ugyanis, ezt az óriási, 1,390.000

kilométer átmérőjű izzó gázgolyót, körül­
belül 14.000 kilométer szélességű öv, a kro- 
moszféra veszi körül és ebből sugárzik ki 
mintegy 20 napsugár távolságra messze a 
világűrbe az a titokzatos korona, mely a 
mai csillagászokat és a fizikusokat lázas 
izgalomban tartja. Sejtik, hogy a napból ki­
áramló elektronokon szétszóródó fény, sc^ 
újabban a napfény nyomása által magasba 
lökött elektronfelhőkön visszaverődő és szét­
szóródó fény idézi elő a korona tündérie? 
csillogását, de biztosat még nem tudnak 
Igen valószínű, hogy e korona változásai, a 
'benne dühöngő viharok a mi földi klímáink­
ra, a föld elektromos és mágneses viszo­
nyaira, az északi fényre és talán még 3 
földi életre is döntő befolyású.

Ennek és egyéb, a napfogyatkozáskor ész­
lelhető jelenségeknek a kikutatására szer­
vezkednek most a tudósok. A németek Gö­
rögországban ütik fel sátraikat, hogy az 6 
kiváló csillagászati és fizikai eszközeikké 
tanulmányozzák a napkoronában a fogyat­
kozás ideje alatt beálló változásokat. Romá­
nia Kis-Ázsia északi részén a kromoszférát 
észleli. Ugyancsak ezt akarják tanulmá­
nyozni az oroszok Kaukázusban. Ugyanitt 
fog dolgozná egy csehszlovák és egy olasz 
expedíció is.

Az oroszok egyébként igen élénk részt- 
vesznek a mostani napfogyatkozás meg­
figyelésében. Nemcsak Kaukázusba küldik e. 
csillagászaikat, hanem Szibéria több helyé* 
fogják észlelni a nap spektrumát és pedig 
nemcsak a látható sugarak színképét, hanem 
a szemünknek láthatatlan és csak különös 
fizikai módszerekkel észlelhető ibolyántúli 
és vörösen inneni sugarak színképeit is; sőt | 
Omskbam, Tomikban és Krasznojarszkbac 
az Einstein által megjósolt hatást is kutat­
ják. Meg akarják végre minden kétséget ki­
záróan állapítani, hogy a nap közelében máé 
csilagokból haladó fénysugár pályája való-1 
ban meggörbül-e, miként az Einstein-fél* 
elmélet követeli és hogy az egyes anyagok 
gőzeinek a színképe eltolódik-e a vörös felé

Az egyik olasz expedíció Japánba ment. 
három amerikai csoport és egy angol a* 
Egyesült Államokban észlel, egy angol r 
szibériai Omskban, egy másik pedig a japán 
Hok-kaiúob szigeten végzi tudományos kuta­
tásait. A kaliforniai csillagászok Japánba* 
fogják észlelni a napkoronából kiáramló 
fény sarkitását, a japánok Mandsukóban ész­
lelnek, a tokiói csillagászok három expedí-1 
ciót küldtek az Einstein-hatás kutatására.

Mindezek az expedíciók a legmodernebb 
csilagászati és fizikai eszközökkel felszerel­
ve indultak útra és ha az idő kedvező lesz 
gazdag anyaggal megrakodva térnek vissz* 
hazájukba, hogy eredményeiket feldolgoz­
zák.

A nemzetközi összemüködés valóban ed- 
tiigelé még ilyen mértékben nem nyilvánult 
meg soha. Mintha csak érezné a világ, hogy 
a nemzetek közös munkája milyen nagy 
eredményekkel járhat. Sajnos, csak a politi­
kától teljesen mentes tudományos kutatás 
terén. De talán ez csak kezdet és folytatás* 
az igazi nemzetközi összemüködés lesz.

B. M

Léilté és hensg híreket 
terjeszt a lengyel hivatalos 

távirati iroda
A szejm zsidó klubja a belügyminiszternél

Varsó, junius 18. A hivatalos lengyel táv­
irati iroda felháborítóan provokáló informá­
cióval látta el az elmúlt napokban az ország 
sajtóját. A hir szerint a varsói Bielansks 
utón három zsidó kommunista kitépte Marja 
Kleniewaa kezéből a Mária-képet, darabokra 
tépte, aztán lábabl tiporta.

A lázitásra alkalmas hir alapját a kővet­
kező ténybeli eset adta:

A napokban Wladimir Jobotinsky a No- 
woszczi színházban előadást tartott. Elő­
adása végén a revizionista cionisták és a 
Poale Cion között verekedésre került a sor. 
Amikor a rendőrség a verekedők között ren­
det akart csinálni, a két csoport tagjai el­
menekültek és a nagy zűrzavarban Marja 
Kleniewska asszonyt valaki meglökte. A* 
asszony kezében levő csomag a földre esett. 
Persze senki nem tudhatta, hogy szentképek 
vannak a csomagban és a tülekedésben tün­
tetők és rendörök ráléptek. Ezt a rendőri 
Vizsgálat kétségtelenül meg is állapította.

Később a távirati iroda visszavonta a hirt, 
de akkor már egyrésze a lapoknak, első­
sorban a reakciósok leközölték lázitó kom­
mentárokkal. A zsidó parlamenti klub egy 
deputációja felkereste a belügyminisztert, 
aki előtt panaszt tett a hivatalos távirati 
iroda eljárása ellen, amely alkalmas a le- 
csendesedett pogromhangulatot újraél «s» 
teni.

PÉNTEK

Súlyé:
A junius 
az arab u

Jeruzsálem, ju: 
bér lapok és szg 
mim tudósítói e 
bogy az utóbbi 
fáradtság lett í 
hogy a közeli na 
következnie a sz 
fooker cimü bébe 
Írja: Junius 17-i 
bök nagy tüntet] 
erőfeszítést teszn 
ződik a sztrájk.

Ez ti a feltevést 
latkczat is, ame 
chape palesztina 
a jeruztálemi K 
kormányzó sorra 
sülteket, akik 
alatt sérültek 
folytatott beszél 
nyének adott ki 
egy-két napon bi 
Palesztinában.

A külföldi uj 
goi hatóságok t 
mutatnak arra, 
elkövetett arab 
már nem játszót 
mentumok. Az 
bandita-harccá 
felháborodást hs 
szándékok takarj 
a nyilatkozat isi 
lom egyik proml 
egy amerikai írj 

— Könnyebb | 
palackból, mini 
már nem állana] 
alatt. Azoknak 
term és-szá!litmái| 
pék ellen törtéi 
keresendő, hogy] 
nyedett és kiébe 
szakkal igyekszi

A junius 17- 
len röpcédulákká 
iratokban rám uj 
napon van az é\| 
Tálának, akiket 
att végeztek ki, I 
sokon kívül a lj 
litotta az össze 
junius 17-én 
ben. Egyidejűiéi 
zsidó önvád-e:en^ 
tézkedéseket tét

Tegnap, jung 
nos feszültség 
Az araboknak 
nulása arányi aj 
lett azonban szí 
ország különböl 
ben egy angol | 
meg a terroris'-l 
kel védekeztek 
vasútvonalak 
tét követtek el 
gével 21 meréj 
közegek.

A Havas jel] 
rosháza irodáj] 
az arabok. A 
ség berendezés 
löt.

A távirati je 
ellenes tárnádé 
tegnani nap er 
ra számitottakl 
menyektől tar] 
reiben, erre a 
irat, amelyet 
(rabbitanács) 
Lengyelország I 
hoz. A pa’eszi 
felszólítja min| 
imádkozzanak 
„Veszélyben 
csatlakozzatok] 
távirat.

Palesztinái 
arra, hogy ne
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Súlyosabb megrázkódtatások nélkül múlt el 
a Palesztina! arabok nagy napja

A junius 17-iki tüntetés volt az arabok utolsó erőfeszítése? Kiéleződött a helyzet 
az arab táboron belül. A zsidó kolóniák visszaverték az arabok újabb támadásait. 

Zsidó politikai egységfront alakul az Aguda részvételével
Jeruzsálem, junius 18. A palesztinai hé­

ber lapok és számos külföldi sajtóorgá­
num tudósítói egyöntetűen megállapítják, 
kogy az utóbbi napokban oly nagymérvű 
fáradtság lett úrrá az arab táborban, 
t,ogy a közeli napokban feltétlenül be kell' 
Szövetkeznie a sztirájk feladásának. A Ha- 
boker című héber napilap a következőjét 
irja: Junius 17-ike után, amikor az ara­
bok nagy tüntetést rendeznek és utolsó 
erőfeszítést tesznek, megszakad és befeje­
ződik a sztrájk.

Eztí a feltevést igazolni látszik az a nyi­
latkozat is, amelyet Sir Arthur Wou- 
chope palesztinai főkormányzó tett kedden 
a jeruz;álemi Kadasza kórházban. A fő- 
kormányzó sorra látogatta a zsidó sebe­
sülteket, akik a legutóbbi zavargások 
alatt sérültek meg és a sebesültekkel 
folytatott beszélgetései során ama remé­
nyének adott kifejezést, hogy rövidesen, 
egy-két napon belül javulni fog a helyzet 
Palesztinában.

A külföldi újságírók a palesztinai an­
gol hatóságok véleményét összegezve rá­
mutatnak arra, hogy az utóbbi napokban 
elkövetett arab támadások nagy részénél 
már nem játszottak közre politikai mo­
mentumok. Az arab felkelés mindinkább 
bandita-harccá fejlődik, amely a nemzeti 
felháborodást használja fel egészen más 
szándékok takarására. Nagyon érdekes az 
a nyilatkozat is, amelyet az arab mozga­
lom egyik prominens személyisége adott 
egy amerikai újságírónak.

— Könnyebb kiugratni az ördögöt a 
palackból, mint visszadugni. A dolgok 
már nem állanak a vezetők ellenőrzése 
alatt. Azoknak a támadásoknak, amelyek 
termés-szállítmányok és gazdasági tele­
pek ellen történnek, egyik főoka abban 
keresendő, hogy a sztrájk által leszegé­
nyedett és kiéhezett falusi lakosság erő­
szakkal igyekszik élelmiszerhez jutni.

Mi történt junius 17-én
A junius 17-1 arab tüntetéseket névte­

len röpcédulákkal készítették elő. A röp- 
iratokban rámutattak arra, hogy ezen a 
napon van az évfordulója három arab ha­
lálának, akiket az 1929-es zavargások mi­
att végeztek ki. Az aláírás nélküli felhívá­
sokon kívül a legfőbb arab tanács felszó­
lította az összes mohamedánokat, hogy 
junius 17-én gyülekezzenek a mecsetek­
ben. Egyidejűleg úgy a hatóságok, mint a 
zsidó önvédelem széleskörű biztonsági in­
tézkedéseket tett erre a napra.

Tegnap, junius 17-én, valóban általá­
nos feszültség uralkodott az országban. 
Az araboknak a mecsetekben való felvo­
nulása aránylag rendben folyt1 le, emel­
lett azonban számos merénylet történt az 
ország különböző pontjain. Jaffa közelé­
ben egy angol rendőrőrjáratot támadtak 
meg a terroristák. A rendőrök fegyverük­
kel védekeztek és egy arabot megöltek. A 
vasútvonalak ellen több bombamerényle­
tet követtek el. A rendőrkutyák segítsé­
gével 21 merénylői fogtak el a hatósági 
közegek.

A Havas jelentése szerint a haifai vá­
rosháza irodájába két bombát hajítottak 
az arabok. A robbanás szétdulta a helyi­
ség berendezését és megölt egy tisztvise­
lőt

A távirati jelentések nem tudnak zsidó­
ellenes támadásokról és a jelek szerint a 
tegnapi nap enyhébb volt, mind ahogy ar­
ra számítottak. Hogy milyen súlyos ese­
ményektől tartottak a zsidó lakosság kö­
reiben, erre a legjellemzőbb az a körtáv­
irat, amelyet a jeruzsálemi nagy Bet/ Din 
(rabbitanács) intézett Anglia, Amerika, 
Lengyelország és Litvánia rabbitanácsai­
hoz. A palesztinai Bet Din e táviratban 
fel-zólitja minden ország zsidósága!, hogy 
imádkozzanak a palesztinai zsidókért. 
„Veszélyben van a jisuv, csütörtökön 
csatlakozzatok a mi imáinkhoz“ — irja a 
távirat.

Belső h-arcok az arabok tá­
borában

Palesztinai laoielentések rámutatnak 
árra, hogy napok óta egyre feszültebb a

helyzet az arab táboron belül is. A sztrájk 
hívei és ellenzői között kiéleződött a vi­
szony. A Davar szerint különösen Haifá­
ban várhatók komoly összeütközések a 
dolgozó kikötőmunkások és a sztrájkolok 
között. A kormány ultimátumot adott a 
sztrájkoló kikötőmunkásoknak. Plakáto­
kon szólít óta fel őket, hogy három napon 
belül álljanak munkába. Aki ezt nem teszi 
meg. azt elbocsátottnak tekintik és sem­
miesetre sem helyezik vissza munkahelyé­
re. Hasonló ultimátumokat kaptak mind­
azon sztrájkolok, akik közigazgatási üze­
mekben dolgoztak. Ének hatása alatt már­
is több sztrájkoló tért vissza munkahelyé­
re.

Az arab tábor belső helyzetére rendkí­
vül jellemző az a hivatalos kommüniké is, 
mely szerint kedd éjszaka súlyos fegyver­
harc folyt le Jeruzsálemben a mohame­
dán és keresztény arabok között. Két ke­
resztény súlyosan megsebesült, három 
muzulmánt letartóztattak.

A zsidó kőlénisták újból fu- 
tásrd. kényszeyiteBisék az arab 
támadókat* *

Az utóbbi napok legsúlyosabb kimene­
telű merénylete Kalküle vasúti állomáson 
történt ugyancsak kedden, ahol dinamit 

I bombát hajítottak egy vasúti kocsira, 
: mely utasokkal volt tele. Tizennyolc utas 

megsebesült, köztük több zsidó.
Hétfő éjszaka újabb támadásokat kísé­

reltek meg az arabok emeki, galileai és 
judeai kolóniák ellen. A zsidó telepesek 
azonban mindenütt visszaverték és futásra

kényszeritették az arabokat. Mozanál a 
munkás-szanatóriumot is fegyvertüz alá 
fogták az arabok. A szanatórium zsidó 
őrei és a vendégek közül db. Reifenbcrg, 
a héber egyetem docense, ugyancsak fegy- 
vertüzzel válaszoltak és elkergették az 
arabokat. Csak egy órával később érke­
zett a helyszínre a katonaság, és a táma­
dók után kutatott a hegyekben.

A kormány hivatalos lapja közli az uj 
statáriális törvényeket, amelyek halál­
büntetéssel sújtják a merényleteket. A 
közlemény ezenkívül tartalmaz egy újabb 
intézkedést is, mely felhatalmazza a ke­
rületi biztosokat, hogy elkobozza, vagy 
akár le is rombolja azokat a házakat, me­
lyekből lövéseket adnak le katonákra és 
rendőrökre.

Az első halálos Ítélet előlit1

A statáriális rendeletek megjelenése 
után elfog:ak egy arabot, akit azzal vá­
dolnak, hegy bombát dobott egy haifai 
bérházba, ahol angol családok laktak. A 
lapok valószínűnek tartják, hogy az uj 
törvények értelmében ez az arab lesz az 
első halálos Ítélet áldozata.

A zsidó lakosság kétezer főnyi zsidó 
segédrendőrség felállítását követelte a 
kormánytól, aminek hatása alatt a kor­
mány újabb négyszáz zsidó rendőrt moz­
gósított, úgy, hogy jelenleg nyolcszáz zsi­
dó rendőr áll fegyveres szolgálatban.

Hárommillió font kár

] Szakértők becslése szerint hárommillió 
‘ fontra tehető az a kár, amelyet a nyolc

Cluj, junius 18. A belügy- és pénzügy­
minisztériumtól érkezett bizalmas utasítás 
alapján a cíuji rendőrkvesztura tegnap 
25.123. szám alatt a következő rendeletet 
adta ki a forgalomban lévő százlejesek 
ügyében:

,,A város egész közönségének, kereske­
dőknek, iparosoknak, stb. tudomására hoz­
zuk, hogy mindazok a 100 lejes ércpénzek, 
amelyek jelenleg forgalomban vannak tel­
jesítik azokat a feltételeket, amelyeknek 
ellátására készítettek. Következtetéskép­
pen a rendőrség megtiltja az ércpénzek 
megkarcolását, kemény tárgyakhoz való 
dörzsölését, vagy egyéb módszerek által 
használhatóságuknak csökkentését és az 
ércpénzek elfogadásának megtagadását, 
bánmilyen indok alapján is. Mindazokat,

Szigorú büntetés terhe melleit tilos a 100 lejes 
ércpénzeket karcolni, dörzsölni, vagy el­

fogadásukat visszautasítani
Vslószinüles begóniák a forgásomból az összes ICO ieieseket

Erdély zsidóságához!
Történelmi dáJum a világ zsidóságának 

életében 1936 augusztus 8-ika. Ezen a na­
pon ül össze Genfben, a nemzetközi poli­
tikai élet centrumában a zsidó világkong­
resszus.

A zsidó nép történetében ez alkalom­
mal ülnek össze először a zsidóság egye­
temének képviselői, hogy a zsidó lét mai 
súlyos óráiban módot találjanak a zsidó 
méltóság megvédésére és a jövendő zsidó 
generációk kenyerének megmentésére.

Sohasem volt oly égetően aktuális és 
való a régi zsidó ige, mely századok óta 
hirdeti, hogy egy a sorsa az egész zsidó 
népnek és minden zsidó felelős a másik­
ért. Minden országban, ahol zsidók élnek, 
a gazdasági, politikai, társadalmi és kul­
turális létnek ugyanazon súlyos és ége'Ő 
kérdései merednek testvéreink millióira. 
És ezek a milliók feleletet várnak létük és 
jövőjük nagy kérdéseire. Senki más, csak 
maga a zsidó nép adhatja meg ezt a felel-

KIHAT
AZ EGÉSZ 
SZERVE­
ZETRE

ÉLÉNK ANYAGCSERE
Anyagcserezavarok elvesz.k a 
munkakedvet, bégyadtságof és 
gyors elfáradást okoznak.
LEOPILLS az ellenszere e zava­
roknak; tisztán növényi anya­

gokból készült szer. 
ANYAGCSEREZAVAROKNÁL 

TtHÁT US AKISLEOMUS
Dobozokban 30 h 80 leién 
minden gyógytzertárban ti drogériában kapbati.

Leopills kizárólag növényi anyagokból ké­
szült hashajtó.

\ akik készakarva visszautasítják a jövőben 
! a 100 lejes ércpénzek elfogadását, vagy 
\ azokat, akik karcolás, dörzsölés, stb. ál- 
! tál a pénzdarabok használhatóságát csök­

kentik bíróság elé állítják, az állam pénz­
egységeinek disz-kreditáiása címén.

A rendeletet Pulca rendíőrkvesztor irta 
alá és ez a mai nappal érvénybe lépett. 
Valószínűnek látszik, hogy az illetékes 
hatóságokat az az óriási bizalmatlanság 
késztette ennek a rendeletnek a kiadásá­
ra, ami a rendkívüli módon elszaporodott 
hamis százlejesek következtében a közön­
ség körében észlelhető volt, de valószínű 
ugyanakkor az is, hogy a kormány a száz- 
lejes ércpénzeknek a bevonására gondol, 
hogy a rengeteg gyanús pénz végre kike- 

« rüljön a forgalomból.

hét óta tartó zavargások idéztek elő Pa­
lesztinában.. A koimány kára 500 ezer 
font, a zsidóké összesen egymillió 500 ezer 
font, az are bőké egymillió font.

A zsidó nemzeti alap felhívásban közli, 
hogy Mi;mar Haemekben és a Balfour 
erdőben 38 ezer fát pusztítottak el az ara­
bok és felszólítja a világ zsidóságát, hogy 
julius 10-én és 11-én IIérzi Tivadar é» 
Chaim Nalirnan Bialik születésnapján ada­
kozzanak százezer uj fa ültetésére, mely 
a zsidóság válasza kell, hogy legyen a 
pusztításokra.

Zsidó politikai egységfront

Jeruzsálem, junius 18. A Mizrachi és az 
általános cionisták közös értekezletet tar­
tottak Palesztinában és táviratot intézek 
dr. Weizmann diáimhoz, a Cionista Világ- 
szervezet elnökéhez Londonba, amelyben 
biztosítják őt, hogy az egész jisuv mögöt­
te áll nehéz politikai munkájában. A táv­
irat hangsúlyozza, hogy dacára a jelenlegi 
nehézségeknek és szenvedéseknek, fenn 
kell tartani a nagycionizmus eszméjét. 
Az értekezlet, amelyen az exekutivé kép­
viselői is resztvettek, kibővített politikai 
bizottság létesítését határozta el London­
ban és Jeruzsálemben. E bizottságban az 
Aguda képviselői is részt fognak venni.

lasztások fogják kijelölni a genfi gyüle­
kezeten résztvevő delegátusokat. Ardeal- 
ban julius első napjaiban lesznek a vá­
lasztások. Ezt megelőzőleg Romániába 
érkezik dr. Stephen S. Wise, az amerikai 
zsidóság nagynevű vezére, a zsidó világ- 
kongresszus összehívásának kezdeménye­
zője, aki az ardeali zsidóságot is meg fog­
ja látogatni és a legilletékesebb tényező­
től fogjuk hallani a zsidó világkongresszus 
programját és feladatát.

Választásra jogosult minden felnőtt 
zsidó férfi és nő, aki megváltja a kong­
resszusi bizottság által kibocsátott válasz­
tási igazolványokat, amelyeket az iíjusár 
gi szervezetek tagjai fognak eljuttatni 5 
lejes áron minden egyes zsidóhoz.

Váltsa ki minden zsidó a választási iga­
zolványt és gyakorolja jogát az első zsidó 
világkongresszusra szóló delegátus! vá­
lasztás on.

A genfi zsidó világkongresszus ardeali 
tartományi előkészítő bizottsága nevé­
ben:

Dr. Fischer József

Fel a zsidó világkongresszusra!
tét és erre vállalkozik a zsidó világkong­
resszus.

Az önsegély szükségszerű és kényszerű 
parancsa hívja Cenfbe a zsidó nép képvi­
selőit a világ minden részéből. Ez az első 
kísérlet arra, hogy az egész világ színe 
elolt, nyílt és mindenki által megközelít­
hető és az egész népet képviselő fórum 
tárgyalja meg a zsidóság létproblémáit. 
E történelmi jelentőségű tanácskozások 
iránt Európa csaknem összes vezető állam 
férfiai előzetes szimpátiájukat fejezték 
ki igazolásul annak, hogy nemcsak egyes 
zsidó csoportok, hanem a nemzetközi világ 
leghivatottabb reprezentánsai is úgy ér­
zik, hogy a zsidó világkongresszust a leg­
nagyobb szükség hívja életre és a zsidó 

I népnek önmagának kell megjelölnie az 
1 utat sorsának irányítására.

A genfi zsidó világkongresszusra Ar- 
deal zsidósága is elkü’di a maga képvise­
lőit A kongresszus előkészítő bizottságá­
nak határozata folytán demokratikus vá-

— Francia terül etm szállt le egy német 
repülőgép. Strassbourgiból jelentik: Tegnap 
német monoplán repült át igen alacsonyan, 
a város fölött és leszállt az enzeini repülő­
téren. A pilóta, Alfred Seefisch, bermstadti 
eredetű, kijelentette, hogy eltévesztette az 
utat. Ma átszivik Strassbomgba, ahol meg­
figyelés alá veszik. A gépet elkobozták.

— Romániába érkezett a dharanpouri ma­
haradzsa. Bucurestiből jelentik: A dharan­
pouri maharadzsa két titkára, háziorvosa és 
szertartásmestere kíséretében a Regele Carol 
hajóval Constantába érkezett, ahol két napot 
tölt. A maharadzsa egyenesen Bombayból 
jön, ellátogat a fővárosba is, majd megtekinti 
az ország nevezetességeit. Mielőtt a hajóról 
távozott volna, a maharadzsa királyi borra- 

! valókat osztogatott szét a hajószemélyzet kö-
* zött.

j — Véres összetűzés Kannásban egy nagy-
j iparos temetésén a munkások és a vezetőség 
; között. Kannásból jelentik: Kamber nagy- 
1 iparosnak temetése alkalmával, akit junius 
; 16-án politikai okokból gyilkolt meg egy mun 
! käs, a munkások nagy tüntetést rendeztek. 
’ A rendőrség közbelépett, de a tüntetők elien- 
! álltak, összeütközés keletkezett, amelynek so- 
\ rán egy munkás életét vesztette, többen meg- 
i sebesültek.
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üásedii essen Sylvai ét e@islan|ai
waralásl aieléifc imeranla

Indulás: Julius 2án csütörtökön.
Timisoaráról: 14 óra 10 perckor Arad, Bu- 

curesti, Constanta felé.
Aradról: 16 óra 15 perckor Bucuresti,

Constanta felé.
Satu-Maréról: 5 óra 11 perckor Oradea 

felé. j
Oradeárói: 9 óra 15 perckor Bucuresti, 

Constanta felé.
Cíujról: 12 óira 33 perckor Bucuresti, Con­

stanta felé.
Mellékszál nyon levő, vagy utbaeső állomá­

sokról ezekhez a vonatokhoz történik a csat­
lakozás.

Érkezés: Julius 3-án.

vételi dija vasúti költséggel, teljes eUátással, 
borravalókkal, kurtaxával és minden mellék- 
költséggel együtt

Timisoara—aradi vonalról 10 óra 42 perc­
kor.

Satu-Ma: e—Oradea—Cluj vonalról 6 óra 
46 perckor Constantára, innen tovább Carmen 
Syivára, ugyanazzal a vonattal.

Tíz teljes napi ellátás.
(Ebben tiznapi étkezés és tíz éjszakára 

szóló szállodai szoba foglaltatik.)
I. Constantán. Elszállásolás Hotel Palace- 

ban. Kétágyas, tengerrenyiló szép szobák.
Étkezés, Transylvánia-étteremben, három­

szor naponta a következő étrendekkel: reg­
geli: kávé, vagy tea, vaj és sütemény, ebéd: 
háromfogásos, vacsora: kétfogásos. Menük 
étlap szerint választhatók. Az étkezés ideje 
csak annyiban van szabályozva, hogy a reg­
geli délelőtt 10 óráig, az ebédidő déli 12—%3- 
ig, vacsoraidö 7—10 óráig van megállapítva. 
Ezen időpontokon beiül mindenki akkor ét­
kezik, amikor akar. Kitűnő erdélyi koszt, vál­
tozatos és bőséges.

8200— lej.
Meghosszabbítás heti

: 1260— lej.
A meghosszabbítást illetően egyéb feltételek 
ugyanazok, mint a Constantái nyaralásnál.

Jelentkezés mindkét nyaralásra junius hó 
27-ig. A jelentkezés minél előbb ajánlatos, 
mert a főszezonban könnyen megtörténhetik,

BOGARAK,
tücskök, poloskák, svábboga­
rak, legyek és mindenféle ro­
varok radikálisan kipuszíit- 

hatők a

ICÁTÓL
japán rovarpor által.

En-gros beszerzés : N. K. Balthazar Bucuresti,
Str. Seíari 7.

hogy a túlzsúfoltság miatt a jelentkezést ko­
rábban lezárni leszünk kénytelenek.

Jelentkezni lehet kiadóhivatalunknál, Str. 
Baron L. "Pop 10. sz. Tel.: 861.

KDZEÄZlÄSAg
üesia Sognait szerzősiésilleiélceí 
iköveieim a rendelőlapok utáni

ítélt gépbehozatali kérések és az állami 
és egyéb közintézmények knportkérései: 
fogják aprobálni. Ez az utóbbi ígéret alig. 
ha örvendezteti meg a hazai iparvállala­
tokat, amelyek eddig is joggal panaszol­
ták fel, hogy a hivatalos tényezők olyan­
kor is favorizálták a külföldi importot, 
amikor pedig szükségleteiket a belföldi 
ipar is teljesen fedezni képes.

Ismeretes, hogy nemrégiben a kormány 
több nélkülözhetetlen ipari nyersanyagot 
kivont a kontingentálás alól, s ezáltal el­
vileg ezek behozatalát minden engedély, 
tői függetlenné és szabaddá tette. Sajnos, 
ez a liberális elhatározás a gyakorlatban 
egészen másképp mutatkozik. Elsősorban 
is, ezeket a „szabadon“ importálható 
nyersanyagot egyáltalában nem mentesi-

Autócar-jegyek a Mamaia-strandra.
Minden nyaraló 10 napra szóló autócar- 

jegy szelvényt kap, amely érvényes a Ma­
maia-strandra oda és vissza.

Tíz fürdőjegy.
A tiz napra szóló fürdöjegy-szelvényt a 

Mamaia-strandra, az utasaink a rendezőség­
től kapják a részvételi dij keretében.

A Mamaia-strand nemcsak a Fekete ten­
gernek, de Európának is egyik legszebben meg 
épített strandja. Remek homokja van. A ten­
ger csaknem egy kilométerig gázolható.

A Constantái nyaralás nagyon kellemes és 
sok szórakozási lehetőséget nyújt. Constanta 
élénk város, gyönyörű sétányai, sok látvá­
nyossága, kitűnő szórakozó helyei vannak. A 
Mamaia-strand pedig, mint említettük, olyan 
modern és olyan tökéletes építkezésű, hogy a 
legnagyobb kényelmet nyújtja. A Palace-szál- 
lodában való elhelyezkedés tökéletes kényel­
met nyújt, kitűnő szobáival, a szobákban fo­
lyóvíz, tengerre nyíló ablakok. A Constantái 
tíznapos nyaralás részvételi dija, amelyben 
oda-vissza a vasúti költség, a teljes ellátási 
költség, autócarok, strandfürdő dijak, kur- 
taxa, borravalók és minden mellékköltségek 
bennefoglaltatnak, a júliusi főszezonban.

Bucuresti, junius 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Ismeretes, hogy a kormány szigorú rend­
szabályokat léptetett életbe annak érde­
kében, hogy a szóbeli szerződések után 
éppenugy leróvassék az 1.4 százalékos 
szerződési illeték, mint az Írásbeli szerző­
déseknél. Ez az egyébként törvényes ren­
delkezés főleg amiatt keltett a kereske­
delemben és az iparban nagy aggodalmat, 
mivel a pénzügyminisztériumnak szabad 
teret adott annak eldöntésére, hogy mit 
ért „szóbeli szerződés“ alatt. A pénzügyi 
kormány úgy tervezte, hogy a rendelőla­
pokat szerződéseknek nyilvánítja, 1.4 szá­

zalékos bélyegilleték alá vonja és erre 
nézve rendelettörvényt léptet életbe. Leg­
újabb bucuresti jelentések szerint azon­
ban a kormány ettől a tervétől elállani 
kényszerült, mivel a pénzügyminisztérium 
jogügyi bizottságának véleménye szerint 
a felhatalmazási törvény erre nem ad a 
minisztériumnak jogalapot.

Hasonló véleményt adott a jogügyi bi­
zottság a pénzügyminisztérium azon ter­
veire nézve is, hogy az utazók jutalékait 
megilletékezi és a forgalmi adót bruttó 
alapon fogja kivetni.

tették az importot megdrágító kon'.ingen- 
tálási és egyéb illetékek terheitől. Másod­
sorban pedig .ezeknek a szabadon behoz­
ható nyersanyagoknak devizákban való 
kifizetése, megfelelő konkrét intézkedések 
hiányában, még körülményesebb, mint a 
kontingentált importcikkeké.

A sorozatos halaszt gatások, valamint 
ama általános bizonytalanság következté- 

f ben, amely az import és devizarezsimet 
jelelmzi, a gyáripar erőteljes rendszervál­
toztatást sürget és követéi. Követeli pe­
dig elsősorban, hogy a kormány szerezzen 
érvényt annak a még múlt év novemberé­
ben hozott minisztertanácsi jegyzőkönyv­
nek, amely a devizamonopóliumot kiveszi 
a Banca Nationala kezéből és a külkeres­
kedelemmel kapcsolatos devizaügyek el­
intézésére külön devizahivélal felállítását 
mondotta ki.

t 3680.— lej.
Akiknek vasúti szabadj együk van, vagy 

vasúti kedvezményük, vagy más okokból a 
vasúti jegyet maguk váltják meg, azoknak j 
ebből az összegből 1000 lejt térit vissza a 
rendezőség. j

Meghosszabbítás. j
A Constantái nyaralás meghosszabbítása a ! 

fenti ellátási feltételek mellett heti
1680.— lej.

(Hét teljes napi ellátás, autócarok, strand­
fürdő, stb.)

A meghosszabbítási szándékot az indulás 
előtt kell bejelenteni. Amennyiben valaki már 
az ottartózkodás idején akarja meghosszabbi- 
tani nyaralását, úgy a vasúti jegyet vissza­
felé ö maga váltja meg.

A Constantái nyaralást azoknak ajánljuk, 
akik a tengerparton a szórakozási lehetősége­
ket, a világfürdői nívót keresik.

H. Carmen Syiván.
Indulás a Constantáival azonos.
Elszállásolás a tengerparthoz közel fekvő 

villákban. Kétágyas szép szobákban.
Étkezés. Háromszor naponta. Reggeli: ká­

vé, vagy tea, vaj, sütemény, ebéd: háromfo­
gásos, vacsora: kétfogásos. Bőséges és válto­
zatos étrend. Az étkezés a közös ebédlőkben 
történik.

Jelentősen csökkentették 
a második negyedévi import­

kvótákat

Rövid üzleti feliek

A devizshivatai felállítását követeli az UGIR
Bucuresti, junius 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Külkereskedelmi rezsimünkben előnyös és 
jelentősebb változás még mindig nem kö­
vetkezett be. Az első negyedévre Német­
országra kiadott behozatali engedélyekből 
mintegy 400 millió lej értéküt még min­
dig nem látott el transzfervizummal a 
Banca Nationala. Az importáló ipar és 
kereskedelem szempontjából igen súlyos 
sérelem, hogy az első negyedévi import­
kvóták és engedélyek likvidálásával kap­
csolatos diszponibilitási és egyéb viták 
következtében a kentingentálási hivatal 
alig1 a napokban kezdett hozzá a második 
negyedévi kvótakérések efl&iiHézéséhez. 
Igaz ugyan, hogy egyes szerencsés impor-

A Carmen Sylva-i nyaralás a legtökélete­
sebb pihenést nyújtja. A tengerparti lakások­
ból a nyaralók fürdőruhában mehetnek a 
strandra. Tökéletes és zavartalan kényelem. 
A világhírű Techirghiol gyógyfürdő néhány 
száz méternyire van a fürdöteleptől. A Car­
men Sylva-i nyaralást azoknak ajánljuk, akik 
egészségi okokból a nyugalmat és kényelmet 
szeretik. Szórakozási lehetőség is van a für­
dőhelyen, amelynek kaszinója és kellemes 
szórakozó helyei vannak és esténként meg­
telnek a fürdözö közönséggel.

A tíznapos teljes nyaralás, főszezon! rész-

ß

tőrök április és május havában is el tud­
ták intézteim „nélkülözhetetlen“ és „sür­
gős“ áruiknak behozatali kéréseit, a nagy 
tömegek kérései azonban elintézetlenül 
hevernek s várják a bizottságok folyton 
halogatott elvi döntését, amely kimondja, 
hogy az első negyedévben kiadott import­
kvótáknak hány százaléka fog engedé­
lyeztetni a második évnegyedre. Legújabb 
információink szerint a nyersanyagok az 
első negyedévi kvótáknak 80 százaléka 
erejéig, a félgyártmányok 60 százalékáig, 
az országban nőm gyártott készáruk negy­
ven százalék érdjéig lesznek bdhozhatók 
az első negyedévi kvótákhoz viszonyítva. 
Száz százalékosán csak a szükségesnek

Rostái bonokat bocsát ki a posta vezér­
igazgatósága az átutalási forgalom gyor­
sabb lebonyolítása érdekében. A posta ennek 
az uj üzletágnak a bevezetését azzal indo­
kolja, hogy a távirati átutalási forgalom 
nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket 
és a legtöbb államban sikeresen működik a 
postai gyorsutalványforgalom. A posta által 
kibocsátandó bonok kerek összegekre fognak 
szólni, a minimális bőn címlet ötszáz lej lesz. 
A bonok kiállításáért 2%-os illetéket számit f 
fel a posta és a bonok a kibocsátástól szá­
mított 30 napig maradnak érvényben. Mint­
hogy ez a 2 százalékos dij horribilisán ma­
gas, a közönség előreláthatólag továbbra is 
a jóval olcsóbb bankátutalásokat fogja 
igénybevenni. - a fagarasi robbanóanyag- 
gyár a trotil előállításához szükséges nitro­
gén gyártására külön részvénytársaságot 
alapit Nitramonia S. A. cég alatt Bucuresti 
székhellyel 35 millió lej alaptőkével. Az ala­
pításban a fagarasi gyáron kívül résztvesz 
a Banca de Credit Román és a Nobel-cso- 
port is, amelynek a fagarasi robbanóanyag­
gyárnál van nagyobb érdekeltsége. A

kát&erwideső segítőtársa 
Megmutatja a legszebb és bg- 

harmonikusobb vonatot. Lakásét agy

Nézze meg" tavaszi
iakberendezesi Kiáltásainkon megtalálja az ideáfa fó*

kiállításunkat ! kia* ** * kgtokétoiesebb mtoőségefc

posztógyárak a belföldi gyapjú felvásárlásá­
ra 120 millió lej hitelt kapnak a Banca Na- 
tionalától. — Kenyeres likőrgyár Brasov 
„Vino cégelnevezéssel részvénytársasággá 
alakult át 500.000 lej alaptőkével. Az igaz­
gatóság elnöke Kenyeres Károly. -_ V álcele
fürdővállalat 2,43o.000 lej alaptőkével rész­
vénytársasággá alakult át. — Dacia bőrgyár 
Cluj átvételére hírek szerint tárgyalások 
folynak egy cluji csoport részéről. A gyár 
tudvalevőleg a budapesti Wolf ne r bőrgyár 
érdekeltségéhez tartozik. — Parola A. 
rézarmaíuragyár Brasov a jövő év elején 
ismét megkezdi működését, mivel a Exploa- 
tarea Parola S. A. bérleti szerződése 1937 
január elsejen lejár. — Hírek szerint az 
országban két lenfonóvállalat alapítását ter­
vezik, melyek mintegy 40 millió lej invesz- 
ticiót tesznek szükségessé. — A bucuresti 
értéktőzsde május havi forgalma 173 millió 
lej volt az áprilisi 212 millióval szemben.
ami 20 százalékos visszaesést jelent. __ A
brasovi. repülőgépgyár vezérigazgatósága 
székhelyét Buourestibe teszi át. — A (hófa 
kivitelét junius 8-val betiltották. Csak a 
cseh fegyvergyártás számára exportálható 
megállapított mennyiségű diófa.

IZÉKELYi
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W. B. Maxwell: Az igazi férfi. Az elő­
kelő angol nagyvárosi élet és a romantikus, 
de veszélyes és bizonytalan bohémélet szem­
beállítását találjuk meg W. B. Harwell: Az 
igazi, férfi című regényében. Az igazi férfi 
az előkelő londoni bankárférj, akitől a fele­
séget izzó kalandok, sorsszerű élmények 
ragadnak el messzire, de akihez az asszony 
végül meglepetten és megbánóan, de boldo­
gun visszatalál. A kedves és mindvégig le-
b. lin cseLő regény bizonyosan egyengetni fog­
ja a kiváló szerző útját a magyar közönség 
szeretetéhez. W. B. Maxwell: Az igazi f^rfi
c. kötete most jelent meg az Athenaeum 
ketpengos regénysorozatában. Fűzve 53 lej 
minden könyvkereskedésben vagy Lepagenái 
Cluj. Kérje a teljes sorozat és az Athenaeum 
újdonságok teljes jegyzékét.
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5. OLD AI,

Válasz dr„ Klein Miksának 
és az aggódó szülőnek

Irta: Dr. Kertész Jenő

i cluji illetékeseket és mindenki kivétel

I nélkül: nagy- és kisiparosainkat, kereske­
dőinket, vállalkozóinkat, mérnökeinket, 
tanárainkat és ha megszerveztük az első, 
a legelső zsidó tanfolyamot itthon villám­
gyorsan megtesszük ezt helyicsoportjaink 
utján minden megyeszékhelyen legalább.

Kellemes meglepetéssel olvastam az Uj 
Keletben az uj ipartörvénnyel kapcsola­
tos két cikket. Az április 3-án kihirdetett 
és aznap életibe is lépett korszakalkotó 
törvény első visszhangjai ezek.

Nem csupán arról van szó, hogy a sok 
zsidó közüiet és egyesület ennyi idő óta 
sem tartotta szükségesnek az azonnali in­
tézkedés:, elhatározást és ezeknek tettek­
re váltását, de még arról sem volt szó, 
hogy összeüljenek az illetékesek és meg­
állapítsák, hogy azonnali intézkedés szük­
sége forog fenn, minden más programot 
megelőzően. Ezek az illetékesek aztán 
megállapították volna, hogy melyik léte­
ző szervezethez utaltassák a kérdés sür­
gős, sőt azonnali tanulmányozása speciá- 
üsták által és mily személyi és anyagi 
szükségletek fedezéséről és miképp kell
gondoskodni.

Jellemző társadalmi szervezettségünkre 
ez a helyzet és le kell vonnunk ennek ef­
fektiv konzekvenciáit és pedig terméke­
nyítő hatással.

Kell, hogy legyen egy integráló szerv, 
mely minden közéleti kérdést kézbe1 ve­
gyen: állapítsa meg a programok sorrend­
jét, klasszifikálja azokat és ne engedjen 
kevésbé sürgős, kevésbé sorsdöntő, n-em 
épp korszakalkotó mozgalmakat a legelső 
vonalba. Állapítsa meg, ki illetékes a kér­
déses program kidolgozására, megszerve­
zésére, vezetésére és végrehajtására és 
kérje be mindezek részletes kidolgozását 
■és gondoskodjék arról, hogy mindez a tel­
jes nyilvánosság előtt történjék.

Ezért üdvözlöm kitörő lelkesedéssel, 
négyévtizedes barátom, dr. Klein Miksa 
alarmját és sietek hozzájárulni ahhoz, 
hogy a sok tízezer aggódó szülő megnyu­
godva vegye tudomásul, hogy a kérdéssel 
már fog’alkoznak és pedig arra illetéke­
sek és nagyban-egészben kész a program. 
Mintha csak megrendelésre robbant volna 
ki az alármirozó cikk, hogy kellő beveze­
tése legyen az akció megindításának. Ez 
is azt igazolja, hogy igenis van eleven 
erő társadalmunkban.

Mert az integráló szerv illetékesei, lát­
hatatlanul bár, mobilizálták a törvény ál­
tal erre képesítettnek mondható országos 
egyesüle ünket. Hetek óta lázas munka 
folyik. Minden egyes kérdés-részletet ala­
posan megvitattak speciálisták és ható­
ságok megkérdezésével át és átgondolták 
és amikor érettnek minősítették, elhatá­
rozták a megvalósítást. Ez az egyesület: 
a Zsidó Árvagondozó.

Jó másfélévtizedes működése, sok-sok 
évi milliónyi karitatív és újabban produk- 
tivizáló befektetése, sokszáz gyermek ide­
ális nyaraltatása évente, sokszáz iparos 
tanulója, jó pár helyen értékes tanuló- 
btthonai fölöslegessé teszik az intézmény 
részletesebb bemutatását. Épp ideje, hogy 
a produktivizáló osztálya élénk lendületet 
vegyen és élére álljon ennek a korszakos 
es sorsdöntő kérdés megoldásának.

Vannak jelentős helyicsoportjai, melyek 
J?en szép munkát végeztek és végeznek 
karitativ téren és eredményes munkát a 
ayaraltatási akció irányában. Vannak 
Ciujon, Oradean, Satvmaren, Tárgu-Mu- 
resen, Reghinben értékes és ot nonra és 
továbbképzésre igen alkalmas ingatlanjai, 
ptojon kettő is van. Van egy szép múltú 
63 a közeli napokban reorganizálás alá 
kerülő, főleg a produktivizálás irányában 
specializált központi bizottsága és ennek

professzionista személyzete. Titkára aka­
démiai műveltségű, kiforrott férfi, cluji 
otthonának igazgatója pedig tanárember, 
matematikus. Ezek élén pedig a korán 
pusztulásra Ítélt Tarbut volt főigazgatója 
buzgolkodik kiábrándithatatlanul és annyi 
éve már.

Amint veszély idején alantas tiszt veszi 
át a parancsnokságot, úgy veszi kezébe 
a vezetést, szervezést, végrehajtást a Zsi­
dó Árvagondozó. Teheti, mert erkölcsi, 
anyagi bázissal rendelkezik és a helyi és 
központi hatóságok előtt iparosnevelési 
múlttal rendelkezik és igy szerzett joggal 
bir.

Megszervezi Clujon az első kereskedel­
mi és iparostanuló, valamint segédeknek 
szükséges tanfolyamot. Segítségül hívja a

Elsőrangú tanári és tanítói gárdát kell 
verbuválni, eltartani és irányítani, hogy 
kiváló iparosokat' és kereskedőket nevel­
jen a holnap számára.

Nem lehet szerepünk a törvény kritizá- 
lása, a zsidóság szempontjából egyes de­
fektusainak, aláhúzásának megvilágítása. 
A törvény törvény és most az a szere­
pünk, hogy ehhez rugalmasan és történel­
mi felelősséggel alkalmazkodjanak. Lás­
suk a törvényben elsősorban azt, hogy ki- 
tiünő, világversenyben is helytálló ipart 
és kereskedelmet akar teremteni rövid 
évek alatt. És mutassuk meg, hogy nem 
vagyunk Luftmenschek és paraziták, ha- 

I nem gyermekeinkből pompás iparosokat, 
képzett, mindenben specializált kereske­
dőket nevelünk.

Szigorú feltételeket ir elő a törvényho­

zó? Annál szigorúbban fogjuk betartani. 
Nagy megterhelést jelent szellemileg és 
anyagilag? Álljunk ennek is elébe! Mert 
vannak szervezőink, vannak tanáraink,, 
vállalkozóink és a mi társadalmunk erszé­
nye nyitva áll minden egyetemes kérdés 
és szükséglet előtt.

Nincs is helye aggodalmaskodásnak. 
Lesznek nagyszerű tanfolyamaink és meg 
lesz a hozzá szükséges anyagi is. Mert 
egy ily nagyszerű organizáció olyan jelen­
tős központban, mint Cluj, aligha kerül 
többe, mint egy jobb zsidó család évi költ­
ségvetése.

Ez pedig, azt a cirka háromszázezer 
lejt hitközségeink, chewráink, megannyi 
cionista és nemcionista szervezetűnk játsz­
va kell, hogy eltőeremtsék. Nem is fog 
akadni anyagi téren sok zsidó, még ke­
vésnél is kevesebb, ki erőszakkal akarja 
kiábrándítani azokat, kik ennek a mozga­
lomnak megindítói és kik ezen mozgalom­
hoz sietve és lelkesen csatlakoztak.

Még -egyszer üdvözlet lelkes barátom­
nak és megnyugvás az aggódó szülőknek.

Tatarescu csak Petroseniből való 
hazatérése után találkozik 

Bratianu Dinuval
Anghelescut fogják megválesztani a liberális párt alelnökévé

került három támadót’ letartóztatni. Az 
áldozatokat kórháziba szállították. Dávi­
dot beköltözése után elbocsátották.

Ezzel szemben
Star fér sérülései Rendkívül sulyd&nak 

bizonyult.

Bucuresti, junaus 18. Tatarescu miniszter- 
elnök tegnap este Petroseniba utazott. Visz- 
szatérése után felkeresi Dinu Bratianut.

Egyébként, akiknek alkalmuk volt beszél­
getni a liberális pártelnökkel, azon vélemé­
nyüknek adnak kifejezést, hogy Dinu Bra­
tianu nem siet kitűzni a kongresszus nap­
ját. Előbb még meg kell oldani szerinte a

timis-torontali és bistritai szervezeteik kebe­
lében dúló ellentéteket. A Tempo szerint a 
kongresszuson dr Anghelescut választják 
majd meg alelnökké, akit különben augusz­
tus hó folyamán nagyszabású manifesztáció 
keretében ünnepelnének a liberális pártban 
kifejtett 40 évi munkássága jutalmául.

Tovább folynak a merényletek 
az Adeverul és Dimmeafa 

főmunkaíársaí ellen
Dr. Grigore Graur főszerkesztő helyett egyik lakóját 

életveszélyesen megsebesítették

A kormány miníszierkőzi értekezleten foglalkozott 
az újabb merényletek megakadályozásával

Két lövés is érte és a kórházban azonnal 
megoperálták. Reggelre a láz csökkent, 
de állapota még most sem kielégítő. 
Ugyancsak súlyos az állapota Bermannak, 
a Dimineata munkatársának, kit mint teg- 
np közöltük, a Cismigiu kertben vertek 
véresre. Al. Graur professzor már túl van 
minden veszélyen.

A hatóságok a merényletek megakadá­
lyozására több óvintézkedést foganatosí­
tottak. A Cismigiuban növelték az őrök 
számát.

A Dimineata ma ideérkező száma a 
Scrutator ellen elkövetett támadással kap­
csolatban élesen támadja a hatóságokat 
is, amelyek az Universuinak gyilkosságra 
uszító cikkeire nem éltek semmiféle megtor­
lással. A lap szerint a támadásoknak 
egyedüli értelmi szerzője Stelian Popescu, 
az Universul főszerkesztője. Idézi a lap. 
hogy az elmúlt napok eseményei során 
már felhívta a hatóság figyelmét az Uni­
versul életveszélyes fenyegetéseire. A lap 
eljárás megindítását követeli Stelian Po­
pescu, mint értelmi szerző ellen.

Miniszterközi értekezlet az újabb 
támadások megakadályozására.

Bucuresti, junius 18. (Az Uj Kelet tud.) 
A sorozatos merényletek, amelyeket az 
Adeverul és Dimineata munkatársai ellen 
követnek el szélsőjobboldali diákok, soro­
zatosan tartanak. Az Universul és az Ade­
verul hasábjairól az uccai verekedésekig 
fajult harcot végképpen mérgesítette el 
Stelian Popescunak az Universulban teg­
nap irt vezércikke, amelyben azt irta, 
hogy az Adeverul zsidóival nem azt kell 
tenni, amit Hitler csinált, hogy t. i. ki­
kergetni az országból, hanem fel kell őket 
akasztani. A cikkre következetesen követ­
ték el a merényletet Scrutator, Bergmann 
és Graur professzor ellen, amit tegnap 
este dr. Grigore Graur, a lap főszerkesz­
tője ellen tervezett merénylet követett.

tegnap öt ember várt rá lakása előtt. 
Este kilenc órakor autó állt meg a ház 
előtt, amelyből a ház egyik bérlője, Stor- 
fer szállott ki.

Dr. Grigore Graur, aki a nyári hóna­
pokban Karlsbadban tartózkodik, mint az 
ottani fürdő egyik orvosa, merényletet 
akartak elkövetni. Úgy látszik, hogy a 
verekedők nem tudtak Graur hollétéről és

Az ismeretlenek rávétették magukat 
Starferre és vasrudakkal több ütést 

mértek rá.

Ekkor kiugrott az autóból Storfemek egy 
Dávid nevű barátja, aki barátja segítsé­
gére sietett. A verekedésben Dávidot is 
sérülések értek.

A támadók rekfálverlöv éSeláet adtak 
1\e\, melyek Storfert a kasán sebesitét- 

ték meg.

Azonnal nagy csődület támadt a vere­
kedés színhelyén, mire a verekedők petár­
dákat dobtak és a robbanás által okozott 
pánikban akartak elmenekülni. Az össze- 
sereglett járókelőknek és rendőröknek -si-

Bucuresti, junius 18. Ma délelőtt ll órakor 
a nemzetvédelmi minisztériumban fontos ér­
tekezletet tartottak Paul Anghelescu hadügy­
miniszter, Inculet, Valér Pop, Codin, Stefa- 
nescu főügyész és Procop Dumitrescu fő­
ügyész és Tatarescu tábornok részvételével. 
Az értekezlet célja volt sürgős intézkedése­
ket hozni az utóbbi napokban elkövetett tá­
madások megismétlődése ellen. Az értekezlet 
egy óráig tartott, majd Inculet és Paul An­
ghelescu tárgyaltak egymással a hadsereg 
szerepéről, esetleges támadások megakadályo­
zásában.

Valér Pop a következőket mondotta az 
Adeverulnak a tárgyaltakról: A legutóbb tör­
téntek után, amelyeket mindnyájan elitélünk, 
a hozandó intézkedésekről tárgyaltunk, ame­
lyeket haladéktalanul alkalmazni kell.

— Négy cemauti bankárt letartóztattak 
Grosz Jenő üzletei miatt. Bucuresti böl je­
lentik: A oernauti ügyészség letartóztatta
Sinievreuis, Cottesmanm, Feldmann és Fin- 
holtz bankárokat és importőröket, akik a 
Grosz Jenő által vezetett importőrök blokk­
jával dolgoztak együtt.
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SPORT
A Román Kupa döntője, három nemzeti 

bajnoki, két minősítő es ot B) Liga 
selejtező a vasárnapi programon

Clujon vasárnap: AMTE—Universitatea
Cluj, június 18. (Az Uj Kelet tud.) Vasár­

nap igen mozgalmas napja lesz Románia 
labdarogóéietónek. A Román Kupa döntője, 
a befejezéshez közeledő Nemzeti Bajnokság­
ban három fontos mérkőzés, a Nemzeti Baj­
nokságba való bejutásért folyó B) Liga baj­
nokok minősítő tornája második fordulójá­
nak két mérkőzése, végül az öt Liga-bajnok 
a Nemzeti Bajnokság B-be való bejutásért 
játssza az első fordulót. Érdekes, változatos 
program.

A Román Kupa döntőjét vasárnap délután 
az ONEF stadionban vívja a Ripensia és 
Unirea Tricolor. Papírforma és erőviszonyok 
szerint is, nem kétséges, hogy hogy a román 
bajnok, a Román Kupa többszörös védője, 
illetve a Ripensia együttese eddigi sikerei 
mellé ezúttal is elkönyveli a Román Kupa 
megnyerését. A Ripensia kategorikus favo­
ritba a mérkőzésnek. A Román Kupa döntő­
jét Hca Iliescu vezeti.

A Nemzeti Bajnokságban
bárom mérkőzést játszanak: Aradon a Glo­
ria—Venus, Oradean a NAC—Juventus, Clu­
jon az AMTE—Universitatea.

Oradean a NAC csapata kemény küzdel­
met kell vívjon a Juventus együttesével. 
Mégis az esélyek a NAC-nak Ígérik a mér­
kőzés két pontját. Alig hihető, hogy a Ju­
ventus akár csak pontot is tudjon a NAC- 
tól odahaza, a kitűnő formában levő Bodöla 
játéka mellett elvenni. A mindazonáltal nem 
érdektelen találkozót Theil sighisoarai bíró 
vezeti.

Aradon a Gloria együttese a Venus-szal 
mérkőzik. A Gloria gyenge képességeket 
árult el az elmúlt héten Clujon. Azelőtti hé­
ten az Unirea Tricolortól szenvedett el sú­
lyos vereséget. A tavaszi szezonban tehát 
képességei a minimumra csökkentek. Ezzel 
szemben a Venus az elmúlt héten csak nagy 
küzdelemben hajolt meg Timisoaran a Ri­
pensia előtt, hendikeppelve Albu hiányával. 
A Venus kitűnő együttes, képzett kapuralövő 
játékosokkal. A mérkőzésnek tehát a Venus 
a favoritja. Játékvezető Vuia főhadnagy.

Clujon az Universitatea együttese az 
AMTE-val méri össze erejét. Kétségen kívül, 
hogy az AMTE, amióta Kertész edző kezé­
ben van, nagy változáson ment keresztül és 
fejlődési vonalát tartotta. Kemény, rakkoló 
együttes, az Universitateanak nagy ellenfele. 
Tekintettel azonban a mérkőzés tétjére, 
amely az Universitateanak az utolsó helyről 
való elkerülését jelentheti, bár AMTE győ­
zelem esetén a munkáscsapat máig min dig 
esélyes az első helyre, bízunk az U győzm- 
akarásáhan, mindent beleadó lelkesedéséiben, 
a kiesési helytől való szabadulás igvekezté- 
ben és nagy küzdelem után az Universita- 
teat jelöljük mg a mérkőzés győzteseként. 
Biró Mity Niculescu.

A minősítő tornában 
immár a második forduló kezdődik. Az első 
forduló után az élen a baiamarei Phönix 
ál,l megelőzve minimálisan jobb gólarányai 
a timisoarai ILSA-t. A vasárnapi programon 
két mérkőzés szerepel:

Brasovban a Phönix együttese az IAR-ral 
mérkőzik. A Phönix vitán felül a B) liga 
legjobb képességű, kitűnő játékosokkal tele­
tűzdelt együttese. Az IAR-t Brasovban le 
kell győzze. Ez nem is lehet kétséges az­
után, hogy a Franco Romana ellen, amely 
három éve odahaza nem szenvedett veresé- 
'get, vasárnap Brailaban 7:3-ra győzött. Bár 
vasárnapi veresége után az IAR nagyon 
fogja a játékot ambicionálni. A mérkőzést a 
ploesti Jonescu Tope vezeti.

Timisoaran a B) liga bajnokok bajnoksá­
gának másik aspiránsa, az ILS1A a Constan­
tái Victoriaval méri össze erejét. Bár a Vic­
toria az elmúlt vasárnap Brasovban, ottho­
nában győzte le az IAR-t, az ILSA biztosan 
győz ellenfele ellen. Alig hihető, hogy a Vic­
toria olyan teljesítményre képes legyen, 
hogy akár csak pontot is elvenni tudjon oda­
haza az ILSA-tói. Biró Fetrescu.

A selejtező küzdelemben 
vasárnap az öt ligabajnok a B) Liga öt cso­
portjának utolsó helyezettjével méri össze 
első fordulóként erejét. A selejtező küzdelem 
programja már meg van állapítva, azon­
ban ez még nem végleges. Az Északi Ligá­
ban ugyanis még nincs bajnok. A Bíróul 
Federal ugyan dezavuálta saját magát és a 
Ceramicat mégis bajnoknak minősítette, a 
Barkochba óvása folytán a ligadöntö még 
az Északi Liga előtt fekszik, amely szerdán 
este 12 óráig tartó vita után sem tudott dön­
teni és csütörtök estére újabb ülést hívott

egybe, hogy ebben a kérdésben a min­
den valószínűség szerint nem utolsó szót ki­
mondja. A hivatalosan megállapított prog­
ram a következő:

Brasovban Brasovia—Marina, biró V.
Braida.

Resitan UDR—Electrica, biró Pálffy.
Bistritan Ceramica—CFR Cluj, biró Pfet- 

rescu.
Sibiuban SS Sibiu—CS Tárgumures, bíró 

Barbu.
Iasiban Victoria—Stadiul Bacauan, biró 

Hrehoret.

Gyengül a Crisana. Tudósítónk jelenti: 
Barátky után, aki már egyik francia sport­
egyesület tagja, de kiadatása még nem in­
téződött el, bár a francia szövetség kérése 
a labdarugószövetség előtt fekszik, Fanescu, 
a Crisana középfedezete is otthagyja az ora- 
deai együttest. Hir szerint Fanescu a Venus- 
hoz szerződik.

A Phönix labdarugóegyüttese tegnap Ga- 
laton játszott az ottani Gloria CFR-rel. A 
mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlenül végző­
dött.

Eddig meg nem erősített hírek szerint a 
CFR ősszel Budapesten revánsmérkőzést ját­
szik a Hungáriával.

Uszótanfolyam. A strandfürdő igazgató­
sága értesíti a cluji közönséget, hogy Déíká- 
hyi Ernő közismert sportoktató az úszás 
összes ágaiból és műugrásból az oktatás hét­
főn, junius 22-én megkezdi.

A Haggibbor vizisportok szakosztálya ér­
tesíti üsző- és vizipólózó tagjait, hogy ma 
este egynegyed 10 órai kezdettel az egyesü­
let otthonában (Str. Regina Maria 15, első 
emelet) igen fontos ügyben értekezletet 
tart. A tagok kéretnek a pontos és teljés 
számban való megjelenésre.

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 cím­
szó, 2000 szövegkép a most meg-

jelent teljes, uj, egykötetes
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színes térképpel, rendkívül erős kő- juk nlésben. Azonnal rendelve 480 lej, ké-

söbb 600 lej rend
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Francia állampolgárt ítéltek el 
Németországban íajgyalázás miatt

Mit tekintenek enyhítő körülménynek a németeknél ?

Berlin, junius 18. A Hamburger Frem­
denblatt jelentése szerint a hamburgi bíró­
ság egy Ernst Ruef nevű zsidó származású 
francia állampolgárt a német fajiság védel­
mére alkotott törvény megszegése miatt 
tizenöthónapi fogházra ítélte. Minthogy Ruef 
külföldi állampolgár, szükség volt a biro­
dalmi igazságügyi és belügyi miniszterek­
nek a büntetéshez való hozzájárulására. Ez 
meg is történt. Az ügyész kihangsúlyozta 
beszédéiben, hogy a külföldieknek kötelessé­
gük az állam törvényeihez igazodni. Enyhítő

SZJNMZffTLM
MŰVÉSZET

BOY AI.. MOSSON iWSOSAz 
Szentivánéji álom. Shakespeare örökszép j 

müve. Reinhardt mesteri rendezése, Men- ! 
delsohn csodás muzsikája. A filmgyártás j 
legszebb alkotása. 15 és 20 lejes hely- = 
árak. Magyar feliratok. Remek kisérő j 
műsor. Előadások kezdete: 3, 6 és 9-kor. >

OPERA MOZGŐ MŰSORA:
Csütörtökön premier: A filmtechnika csodá­

ja: A hiúság vására. (Becky Sharp 100 
százalékos színes film.
Hopkins.

körülménynek vették, hogy a fiatal Ruefet 
a germán nő elcsábította.

Egy másik esetben 10 hónapi fegyházra 
ítélték Wilhelm Nelki 42 éves német zsidót, 
aki egy 32 éves árja asszonnyal viszonyt 
folytatott.

Egy évi börtönre ítélték a 35 éves Martin 
Leryt, aki egy nálánál tiz évvel idősebb árja 
növel viszonyt folytatott. Ebben az esetben 
enyhítő körülménynek vették, hogy az asz- 
szony ragaszkodott 1935 szeptember 15-ike 
után is a viszony fenntartásához.

EDISON MOZGO MŰSORA;
2 világfilmcsoda román és magyar feliratok­

kal: I. Krisztina királynő. Monumentális 
filmcsoda. Greta Garbo, John Gilbert, 
Lev/is Stone. H. Stan és Bran ideális 
házasok. Nevető orkán. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön 3, 6 és 9, pénteken 3 

és 6, este 9-töl nincs előadás. Szombaton 
3, 6 és 9 órakor: I. Casino de Paris. Az 
évad legnagyobb kiállítású zenés filmje. 
Fősz.: AJ Jolson és Ruby Keeller. II. Sze­
relem, ördög és halál. Romantikus film­
dráma. Fősz.: Nagy Kató, Albin Skoda 
és Brigitte Homey.

v _____ Azsurozógép teljessel jőkarban sürgősen aí-
Fösz.: Miriam ' adó. Cim: Terkeltauk Mihály Oradea, Pia$a 

M. Vlte&zul 5.

HAR üli CARNiL
egyedüli hajó járat, mely pal észt inai lobogó alatt közlekedik Románia, é* Psleestüu

között. Rendszeres utas- és áruszálvtás.

Har Zion 
Har Carmel

A legközelebbi hajóinduLások Constantából Haifába:

Har Zion juiiua 2junius 18 
junius 25

Jegyek kaphatók at

Uj Kelet utazási osztói]
a

„Ketfem" utazási Issia
ardeali és bánáti vezérképviseleténél 

*^2^ Teherszállítás: ügyekben &

Lázár Bercovící Constanta
vezérílgynökség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcím: Bérccé

APUD
H1RHEITÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
ÁUástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Orih. kóser házikoszt kapható, kihordásra 
is. Abatele Zavoral 2/b.

Gyapjultásmir-lobogókat gyárt különböző 
méretben a Fabrica de Basmale Schul, Cluj, 
íStr. Calugaritelor 11/a. Színeink garantáltan 
moshatók és színtartók, melyek nem össze- 
varrottak, hanem egy dai abban gyártottak.

Jobb családból való ügyes, intelligens zsidó 
fiatalember nősülés utján betársulhat nagy­
városban lévő gyárválialathoz. Részletes le­
veleket „Minden kritikát kibíró“ jeligére a 
kiadóhivatalba.

Két jóbarát 38 éves könyvelő, 40 éves ke­
reskedő Bucurestiben biztos jövedelemmel er­
délyi zsidócsaládből nősülnének. Kellemes kül­
sejű, lehetőleg foglalkozással biró hölgyek 
válaszát, fényképpel „Komoly“ jeligére a ki­
adóba kérjük.

Külföldi kereskedelmi egyetemet végzett, 
perfekt olasz, francia levelező és mérlegképes 
könyvelő állást keres. Jelige: „Önálló mun­
kaerő.“

Angol anyanyelvű tanárjelölt lakásért 
esetleg teljes ellátásért angol órákat adna, 
Értekezni telefon 1103.

Egy tejesen uj Singer azsurozó gép eladó. 
Cluj, Piata M. Viteazul 23. Rotschild.

Iskolások. Most olvassák kötelező olvasmá­
nyaikat, nem ősszel és télen, mikor erre nem 
érnek rá. Magyar-román-német ifjúsági köny­
vek. Havi 30 lejért 26 könyvet olvashat a 
Libroban Str. Memorandului 8.

j Vasút közelében két szoba, konyha, fürdő­
szoba, üveges vérén da julius 1-ére kiadó str. 
Bucovina 16.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy őrt. kóser vegetárius éttermemet, Str, 
Reg. Ferdinand 22. szám alá helyeztem, ahol 
továbbra is a legkitűnőbb ételek, cukrászsü­
temények kaphatók. Pontos kiszolgálás, ju­
tányos árak. Vállalok ételkihordásra is abo- 
namenteket. Ugyanott a legizlésesebb cukrá­
szati dolgok, torták, páriáik, esküvőkre, ren­
dezvényekre. Cim: Adler, vegetárius étterem, 
Str. Reg. Ferdinánd 22 I. em. 1. ajtó.

Csinosan bútorozott szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, egy esetleg 2 személynek julius 1-re 
kiadó. Érdeklődni Str. Reg. Férd. 35. II. em. 
14. számú ajtó.

34 éves izr. vall. önálló divatárus kereske­
dő félmillió lejt é-ö és jólmenö üzlettel, nősül­
ne 300.000 lej hozománnyal biró urileánnyaL 
Bővebbet Mirea házasságközvetitő irodánál, 
Cluj, Reg. Ferdinand 116.

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Böskénél
szerezheti be

CLUJ, Sír. Gh. Bantiu No, 16.
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HÍREK
Kölcsön adunk Önnek egy I.?g. Markó-féle, 

impregnált pa­
rafával bélelt

liOSZSERfiNYT
ezenfeiüi ellát­
juk naponta, 
rendszeresen

IÜ-JÉ88EL

elő yösíeUé- 
te ek mellett!

CORVIN IÉ88YÁR
Str. Bucovina 
28. - Tel. 4 92

— Derült idő várható. Bucurestiböl jelen­
tik: Holnapi valószínű időjárás: 1—3 mili- 
méterrel csökkenő légnyomás, váltakozó, 
többnyire derült ég, csökkenő hőmérséklet, 
helyi esők.

— A kisantant vezérkari főnökei kirándu­
lást tesznek a Prahova völgyébe. Bucuresti­
böl jelentik: A kisantant államok vezérkari 
főnökeinek értekezlete ma is tart, majd be­
fejezése után Samsonovici tábornok kirándu­
lásra viszi kollégáit a Prahova völgyébe.

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerült­
ség, szédülés, szivszorulás, rémes álmok, 
ijedősség, általános rosszullét, a munkaké­
pesség csökkenése sok esetben rövidesen 
megszűnnek, ha a beteg néhány napon át 
reggel éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet iszik. Az orvo­
sok ajánlják.

— Robbanás pusztította el egy buenos- 
airesi lap rádióleadóállomását. Buenos Aires- 
foöl jelentik: A Las Palmas cirnü lap rádió- 
leadóállomását robbanás pusztította el. Az 
igazgató fia meghalt, négy alkalmazott sú­
lyosan megsebesült. A robbanás okai isme­
retlenek.

— Lengyel állampolgárokat inzultáltak 
a danzigi nácik. Varsóból jelentik: A PAT- 
ügynökség jelenti, hogy Danzigban több len­
gyel polgárt molesztáltak a nemzeti szocia­
listák, amiért nem voltak hajlandók tiszte­
legni a horogkeresztes zászló előtt. Lester 
nemzeti szacialista biztos közbelépett, hogy 
hasonló esetek ne ismétlődjenek meg.

liwáls szombattá
Holnap minden templomban árva- és sze­
gény gyermekek nyaraltatására adakozzunk

— Román-cseh vegyesbizottság ült össze 
Sigheten. Sighetről jelentik: Szerdán össze­
ült Sigheten az a cseh-román vegyesbizottság, 
amely hivatva van Maramures és a csehor­
szági Ugocsamegyék még likvidálatlan közös 
árvaszéki ügyeit véglegesen elintézni. A bi­
zottság elnöke dr. Erdős Ferenc a satumarei 
törvényszék főelnöke.

— A Poel Hadati Mizrachi ezúton értesíti 
t. tagjait, hogy f. hó 20-án, szombat délután 
6 órakor a Calea Decebal 16. szám alatti he­
lyiségében, Mincha ima keretén belül, a közis­
mert Klein Jeremiás talmudista szónok elő­
adást fog tartani, mely alkalomra vendégeket 
szívesen lát a vezetőség.

— Az uj hadirokkant szövetség alakuló- 
közgyűlése. Azon hadirokkantak, akik az 
újonnan alakuló Hadirokkant-szövetségbe, 
mint tagok jelentkeztek, vagy beiratkoztak, 
felkéretnek, hogy vasárnap, f. hó junius 21-én 
délután 5 órakor Clujon a polgármesteri hi­
vatal üléstermében megtartandó alakuló köz­
gyűlésre lehetőleg teljes számban, személye­
sen, vagy meghatalmazott által jelenjenek 
meg. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Alapszabályok megszavazása. 3. Választmány 
megválasztása. 4. Javallatok. Csakis eddig 
már jelentkezett, vagy beiratkozott tagok, 
valamint a f. é. május 24-iki kongresszuson 
megválasztott törvényszerkesztö ügyvédi bi­
zottság, megjelenése kéretik. A szervező bi- 
•ottság elnöke: Dr. I. Cl. Inga kapitány

Bolíviában forradalom tört ki?
BUENOS AIRES, junius 18. Magánúton nyert hírek szerint a Bcflivia felé nyíló ha­

tárt lezárták. Olyan hírek terjedtek el, amelyek szerint Bolíviában forradalmi mozga­
lom tört ki, a kormányt megbuktatták.

— Nem mondott le a CFR vezérigazgatója. 
Bucurestiböl jelentik: A CFR vezérigazgató­
sága megcáfolja egyes lapok azon hírét, mely 
szerint Mereuta vezérigazgató lemondott vol­
na. Mereuta csupán szabadságra ment és ad­
dig a szokásnak megfelelően Macovei helyet­
tes igazgató látja el munkakörét.

— Szokolov emlékünnepély Déjen. A Zs. N. 
Sz. deji helyicsoportja folyó hó 20-án, szom­
bat este 10 órai kezdettel nagyszabású em­
lékünnepélyt rendezi, melynek keretében 
Hirsch Simon, az E. iSz. N. Sz. központi fő­
titkára tart beszédet Nahum ISzokolovról és 
a legutóbbi palesztinai eseményekről.

— Barissziakonferencia Clujon. Falyó hó 
21-én, vasárnap szervezeti megbeszélésre ül­
nek össze Clujon a Barisszia-htchabruthok 
vezetői. A megbeszélésre számos delegátus 
jelentette be részvételét. Referátumokat tar­
tanak: Noel Ferenc, dr. Marton Lajos és dr. 
Karpf Ferenc. ,

— A cluji Poalé Cion közgyűlése. Folyó hő 
21-én, vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel 
tartja meg közgyűlését a cluji Poalé Cion 
szervezet a str. Filipescu 1 sz.. alatti helyi­
ségben. A közgyűlés iránt élénk érdeklődés 
nyilvánul meg. 1

Árvái szombatja
Holnap minden templomban árva- és sze- \ 
gény gyermekek nyanaltatására adakozzunk

— A Poalé Charédi fagylalt-délutánja. A 
Poalé Charédi szervezet cluji helyi csoportja 
nagysikerű műsoros fagylaltdélutánt rende­
zett f. hő 14-én. Nussbaum M. bevezető be­
szédet tartott, Baumzweig Emil és Kohn Ja­
kab jiddis verseket szavaltak, Láng Sándor 
hegedűszólóval, mig Lax E. kuplékkal szere­
pelt. Szünet után rabbi Klein Élijáhu a szer­
vezet diszelnöke tartott előadást a Poalé 
Charédi szervezet célkitűzéseiről. Ugyanerről 
a kérdésről szólott Mairovits Jehuda is. Ez­
után Landesmann E. az iskolaszék nevében 
üdvözölte a szervezetet. Kitünően konferált 
Teszler Henrik. A jólsikerült rendezvény 
emelkedett hangulatban a Hatikva hangjai­
val ért véget.

— Hodzsa Milan cseh miniszterelnök érett­
ségi találkozója Sibiuban. Jövő héten előkelő 
vendége lesz Sibiu városának. Hodzsa Milán 
Csehszlovákia miniszterelnöke érkezik oda, 
hogy résztvegyen azon az érettségi találko­
zón, amelyet az 1896-ban a luteránus gimná­
ziumban érettségit tett diákok tartanak meg. 
A cseh miniszterelnök ugyanis a sibiui luterá­
nus iskolában végezte középiskolai tanulmá­
nyait és volt osztálytársai meghívták az 
érettségi találkozóra a nagy karriert befutott 
negyvenév előtti osztálytársukat. A cseh mi­
niszterelnök elfogadta a meghívást és most 
iSibiu városa nagy ünnepséggel készül egy­
kori diákjának fogadására.

— Hitközségi Értesítő. A cluji kongresz- 
szusi zsidó hitközség kiadásában és Wein­
berger Mózes dr szerkesztésében megjelenő 
Hitközségi Értesítő második kettős száma 
bő tartalommal jelent meg, amelyből ki­
emeljük dr Weinberger Mózes főrabbi gyász­
beszédét Kecskeméti Lipőt dr főrabbi kopor­
sója mellett, dr Lőwy Ferenc „Vigyázzunk 
a hitközségekre“, Klein Gyula „A mi isko­
lánk", Kelemen Bernát igazgató, kollektivi­
tás, dr Vass Zoltán főorvos, A „Goldmark“. 
A folyóirat rovatai is bővelkednek az érdé­
kes olvasnivalókban.

— „Bné Äser“. Rosenzweig Antal cluji 
régi érdemes könyvkereskedő, az ortodox? 
Chevra egykori elnöke a zsidó szertartások 
és rituáléik összefoglaló ismeretét foglalta 
össze egy tetszetős könyvben, amelynek 
„Bné Aser" elmet adta. Zsidói ember mindfen 
életmegnyilvánulásában kell hogy Teremtő­
jét szem előtt tartsa. Az önfegyelemnek is 
hathatós eszköze ez és bizonyos, hogy aki a 
reggeli felkeléstől kezdve a lefekvésig úgy­
szólván szünet nélkül hálatelt szívvel adó­
zik a Teremtőnek, óvakodik attól, hogy bűnt 
kövessen el. Nagy szerep jut a könyvben a 
tisztálkodásnak, az étkezési rituáléknak, a 
szombat és ünnepnapok megtartásának, a 
kereskedelmi élet tisztességének. Egyszerű, 
közérthető nyelven íródott a könyv, okulá­
sul azoknak, akik „a vallás szabályait és 
törvényeit éppúgy meg akarják tanulni, 
mint bármilyen más tudományt“. Bevezeté­
sében a sízerző hivatkozik az Atyák tanítá­
sának ama mondására, hogy „egyik jócse­
lekedet vonzza a másikat“. A könyv ára 35 
lej és megérdemli, hogy minden olyan zsidó 
háziban használják, ahol az ilyen ta,rtalmu 
héber könyveket már terjedelmes "égük 
miatt sem tudnának eredménnyel igénybe- 
venni. A „Bné Asér“, amelyről kiváló rabbik
is elismerőn nyilatkoztak, az Uj Kelet 

könyvvosztálya utján is beszerezhető. Ara 
35 lej.

— Eljegyzés, stern Bözsi (Maike) Caianul 
Mic és Melech Wollach Cemauti, jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

— Félóriás tüntető-sztrájkot tartottak a 
mexikói munkások. Mexikóból jelentik: A 
munkások szövetsége manifesztumban szólí­
totta fel a főváros munkásait, hogy félórán 
keresztül tartsanak sztrájkot „karbatett“ 
kezekkel.

— Újjászervezik az angol aviatikát. Lon­
donból jelentik: Az angol aviatikát újjá­
szervezik, úgyhogy az béke idején is fel lesz 
készülve minden eshetőségre.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdő­
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulózis eseteiben a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőcsatornát alaposan ki­
tisztítja s a gyomor és belek működését ki­
tünően szabályozza. Az orvosok ajánlják.

Áivék szombattá
Holnap minden templomban árva- és sze­
gény gyermekek nyaralt avasára adakozzunk

— Irodalmi törvényszék a Magánalkalma­
zottak -»szakszervezetében. Pénteken, junius 
19-én este 8 órakor a Magánalkalmazottak 
szakszervezete str. Vaii 7. sz. alatti Munkás 
Otthon nagytermében irodalmi törvényszéket 
rendez Darvas Józsefnek „Vizkereszttől— 
Szilveszterig“ cimü béresekről szóló paraszt 
regénye fölött. Az érdekesnek ígérkező iro­
dalmi estély iránt általános érdeklődés mu­
tatkozik városszerte.

— Lezuhant egy francia repülőgép. Pá­
rizsból jelentik: Angers közelében lezuhant 
egy katonai repülőgép. Két pilóta meghalt.

— Himmlert a nemzeti rendőrség főnöké­
vé nevezték ki. Berlinből jelentik: Heinrich 
Himmlert, a német titkosrendőrség fejét és 
a védöosztagok főnökét a belügyminiszté­
rium mellett működő nemzeti rendőrség fő­
nökévé nevezték ki.

F o r d u! i a t o k jhalanlélctahgniil 
a Zsídé Párt jogvédcHdjodáJához
szavazati logotok megszerzése miatt

------------------------------------------ ------ ---------------------------------- -
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Feihivás
Az Országos Zsidó Párt clujimegyei ta­

gozata ezúton is felhívást intéz mindazon 
21 évet betöltött zsidó polgárokhoz, akik 
eddig bármilyen okból is kimaradtak a 
Cluj város által nyilvántartott kamarai, 
szenátusi, vagy községi választói névjegy­
zékekből, valamint azokhoz, akik a válasz­
tói névjegyzékbe való felvételüket nem is 
kérhették, hogy legkésőbb 1936 junius 25- 
ig jelentkezzenek á Zsidó Párt str. Saguna 
7. sz. alatti irodájában a szavazati joguk 
joguk elintézése végett. (Hivatalos óra 
délelőtt fél 1-től fél 2-ig.

A választói jog megszerzésének feltéte­
lei: állampolgárság, nagykorúság, vala­
mint annak bizonyítása, hogy a kérelmező 
bűntett miatt, vagy politikai jogainak 
felfüggesztésére elitéivé nem volt.

A községi választói névjegyzékbe való 
felvételhez szükséges még annak igazolá­
sa, hogy a kérelmező legalább 1 éve a vá­
rosban lakik és hogy hozzájárul a város 
terheihez.

A községi szavazati jogot megszerez­
hetik továbbá azon nők is, akik a fenti ál­
talános feltételeken kívül, megfelelnek az 
egyiknek a következő feltételek közül is: 
a középiskola alsó osztály mák abszol- 
vensei; állami megyei, vagy községi hi­
vatalnoknők, vagy nyugdíjasok; hadi öz­
vegyek, akik a háborúban tett cselekmé­
nyeikért kitüntetésben részesültek, végül 
azok, akik résztvesznek egy jogi személyi­
séggel bíró román egyesület vezetésében, 
mely kulturális vagy jótékonycélu aktivi­
tást fejt ki.

Az Országos Zsidó Párt 
Clujmegyei Tagozata

— Újabb sulyoa zavargások voltak Spa­
nyolországban. Madridból jelentik: A spa­
nyolországi zavargások folytatódnak. Teg­
nap Mogarrazban, Salamanca vidékén voltak 
súlyos zavargások. Több súlyos sebesültje 
van a zavar gásnak.

— A jövő évre halasztotta a nemzetközi 
munkakonferencia a negyvenórás munkahét 
bevezetésének vitáját. Genfből jelentik: A

nemzetközi munkakonferencia elhatározta, 
hogy a 40 órás munkahétnek a textiliparba 
való bevezetése vitáját a jövő évre halasztja.

Robespierre a vérengző és álmodozó diktá­
tor, nemcsak a nagy francia forradalomnak, 
hanem az egész világtörténelemnek legtalá­
nyosabb, legmisztikusabb alakjai közül való. 
Élettől elszakadt álmodozó, aki ép ezért tud 
oly rettenetesen kegyetlen és tekintélynélküli 
lenni mások életével szemben, vagy cinikus 
realista, akinek semmi vér és semmi pusztu­
lás nem elég, ha egy cél konok eléréséről van 
szó? Százakat küldött a vérpadra, s végül 
maga is ott vérzett el a guillotine alatt. A vi­
lágtörténelem ezt az egyik legtitokzatosabb 
alakját állítja elénk Friedrich Sieburg: Ro­
bespierre cimü müvében. A francia forrada­
lom örökké aktuális drámájából fest színes, 
megkapó hátteret Sieburg, a mai német iro­
dalomnak ez a kimagasló tehetsége; ebbe a 
háttérbe állítja Robespierre utolérhetetlen 
művészettel megfestett, őszinte portréját. 
Friedrich Sieburg: Robespierre c. müve most 
jelent meg az Athenaeum kiadásában. Pom­
pás kiállításban 360 lapon 139 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 
Kérje az Athenaeum szenzációk teljes jegy­
zékét.

Robert Graves: Claudius, az isten. Nagy 
érdeklődés előzte meg Robert Graves, a ki­
váló angol Író-történet tudós második Clau- 
dius-könyvének megjelenését, amely Claudius, 
az isten címen most hagyta el a sajtót. Gra­
ves ebben a kötetben is, mint az Én, Clau- 
dius-ban, önéletrajz-stilusban szólaltatja meg 
a császárt. Claudius császárrá választásával 
és elválliatatlan barátjának, Heródes zsidőki- 
rálynak kalandos históriájával kezdődik és 
Claudiusnak Messalinával folytatott boldogta­
lan házaséletével folytatódik ez a könyv. Az 
olvasó bámulva és élvezettel felejtkezik bele 
a római világ drámai erővel megrajzolt in­
trikáiba, botrányokkal tűzdelt szerelmi ro­
mantikájába és háborús kalandjainak néha 
kicsinyes, de emberi hátterébe. Robert Gra­
ves: Claudius, az isten cimü müve most jelent 
meg az Athenaeum kiadásában és teljes cí­
me: „Claudius, az isten és felesége Mesalina“. 
A hatalma mü 470 lapon, nagy alakban a ró­
mai császári ház családfájával kartonálva 158 
lej. Robert Graves „Ich Claudius“ pedig közel 
négyszáz lapon nagy alakban, vászonkötésben 
165 lej. Minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum újdonsá­
gok teljes jegyzékét.
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A szakszervezetek és érdekképviseletek is képviselve lesznek a Francia Bank Igazgató- 
tanácsában. A szenátus megszavazta a kollektiv munkaszerződések bevezetésére 
vonatkozó javaslatot és megkezdte a 40 őrás munkahétről szőlő javaslat vitáját

Belgiumban változatlanul tart az általános sztrájk
Párizs, junius 18. A francia kormány ma 

délelőtt nagyjelentőségű minisztei tanácsot 
tartott, amelyen a Francia Bank alapszabály- 
módosítására és a hadiipar nacionalizálására 
vonatkozó javaslatoknak adtak végleges for­
mát. A Francia Bank uj alapszabály-terveze­
tét egy nag-y horderejű, újabb javaslattal bő­
vítették, amelynek értelmében az érdekképvi­
seletek és a munkás-szervezetek képviselve 
lesznek a bank igazgatóságában.

A minisztertanács ezen felül elfogadta Sa- 
lengro belügyminiszter tervezetét a fasiszta 
félkatonai jellegű alakulatok feloszlatására 
vonatkozólag, amelyet dekrétum formájában 
fognak keresztülvinni. A minisztertanács el­
fogadta Salengro tervezetét, amely szerint

a következő fasiszta szervezeteket fog­
ják feloszlatni: a tüzkereszt, a francia
szolidaritás, a franciák ligája és a haza­

fias ifjúság elnevezésű alakulatokat.
A minisztertanáccsal egyidejűleg a szená­

tus ülése megvitatta és 279 szavazattal 6 el­
lenében elfogadta a kollektiv munkaszerződé­
sek bevezetéséről szóló javaslatot, majd le­
tárgyalta és megszavazta a tisztviselők és 
volt frontharcosok adójának csökkentéséről 
szóló törvényjavaslatot és a fizetett szabad­
ságról szóló törvénycikkelyt.

A szenátus ülésén maga Leon Blum is 
felszólalt és azt hangoztatta, hogy a kollektiv 
munkaszerződések bevezetéséről szóló törvé­
nyek alkalmazásánál minden egyes esetben 
tekintetbe fogják venni az előadódó különle­
ges szempontokat és helyzeteket. A szenátus 
ezután megkezdte a 40 órás munkahét be­
vezetésére vonatkozó javaslat vitáját. Jacqui- 
er előadó tudomásul vette a kormány azon 
nyilatkozatát, hogy csak fokozatosan fogja 
bevezetni a törvényt és csak a munkaadók­
kal és munkásszervezetekkel való előzetes ta­
nácskozások után.

Egyes helyeken még áll a sztrájk
Bár nagy egészében a franciaországi 

sztrájkmczgalom megszűntnek tekinthető, 
egyes szakmákban és egyes helyeken még \ 
mindig fel-fellángclnak a sztrájkok. A film- 1 
iparban a mozgalom a végét járja, mig a 
hordárok, festők és rakodómunkások folytat­
ják a sztrájkot. A nagyáruházak valőszinüieg 
rövidesen megegyeznek alkalmazottaikkal. 
Ma délelőtt a párizsi amerikai kórház sze­
mélyzete elfoglalta a kórházi épületet és 
sztrájkba lépett. Az Egyesült Államok nagy­
követe: Strauss, a rendőrség védelmét kérte 
a sztrájkolókkal szemben. Habár a termeket 
a sztrájkolok elfoglalva tartják, a szolgálatot 
mégis normálisan látják el az ápolónők. Pás 
de Calais kerületben tegnap a sztrájk 49 
gyárüzemben megszűnt, ma azonban 44 vál­
lalatnál újból kitört. A touloni vasöntödék és 
hajógyárak sztrájkja végétért. A munkások 
reggel felvették a munkát.

Belgiumban nem enyhült a 
szzrájkmozgalom

Noha a belga kormány a sztrájkkal kap­
csolatban közleményt adott ki, amelyben azt 
a reményét fejezi ki, hoigy rövideren enyhü­
lés fog beállani a munkások és a munka­
adóik közötti viszonyban és igy a munkát 
rövidesen fel lehet venni: ez a kormány­
megnyilatkozás nem hozott enyhülést a 
sztrájkmozgalomban. A fővárosi munkásszö- 
vetség felszólította a munkásokat, hogy foly­
tassák a sztrájkot, ellenére a kormány által 
kiadott közleménynek. A sztrájk ennek fo­
lyományaképpen teljes egészében fennáll.

A sztrájkkal kapcsolatos zavargások miatt 
letartóztatott sztrájkolok között nagyrészt

idegen állampolgárok varrnak. Éppen ezért az 
igazságügyi minisztérium közleményben fi­
gyelmeztetett minden idegent, hogy aki be­
avatkozik a zavargásokba, azt kiutasítják az 
ország területéről.

Franciaország csak korlátolt 
számban küld ki sportolókat 
a berlini olimpiászra.

Párizs, junius 18. (Rador).A mai minisz­
tertanács vita tárgyává tette a francia 
sportolóknak a berlini olimpiai játékokon 
való részvétele kérdését is. Egyelőre határo­
zatot nem hoztak. Blum nem vehetett részt 
a vitában. Úgy vélik, hogy a kormány tag­
jainak többsége azon a véleményen van, 
hogy csak korlátolt létszámú sportolót küld­
jenek Berlinbe és a Barcelonában tartandó 
munkásolimpián képviseltesse nagyszámú 
atlétával magát Franciaország.

A minisztertanács ezután áttért a borra­
való eltiltására vonatkozó törvényjavaslat 
vitájára, amit rövidesen a kamara elé ter­
jesztenek. Elhatározást nyert, hogy javas­
latot fognak beterjeszteni a fiskális amnesz-

London, június 18. Hir szerint angol kor­
mánykörökben újra felvetődött az a terv, 
hogy közigazgatási kantonokra esszék fel 
Palesztinát. Évek óta kisért ez a terv, amely­
nek azonban nem volt mindeddig komoly 
visszhangja hivatalos helyen, mégkevésbé zsi­
dó körökben. ,

A terv szerint három kantonra osztanák
*

fel Palesztinát. Egy arab, egy zsidó és egy 
nemzetközi kantont teremtenének az ország­
ban. Akárhogy is történjék ez a felosztás, 
semmiesetre sem jelenti azt, hogy három da­
rabra vágják Palesztinát zárt határok között, 
hanem közigazgatási egységek teremtéséről 
van sző. ,

Hogy egy ilyen kantonizálás mennyiben

Moszkva, junius 18. Maxim Gorkij a 
világhírű orosz iró ma délelőtt hosszas 
betegeskedés után meghalt. Bár az utolso 
években Maxim Gorkij a hivatalos szov­
jetirodalom legfőbb vezéregyénisége volt, 
Maxim Gorkij mégsem csak Oroszország, 
hanem az egész világ irodalmi életének 
halottja, akinek irodalmi működését nem­
csak világnézeti felfogása tette ismertté 
szerte a világon, hanem igazi írói nagy­
sága is.

Gorkij valódi nevén Alexej Maximovics 
Pjaskov 1868-ban született Nizsnij Nov- 

i gorodban. Nyomorúságos sorsban élő szü- 
i lök gyermeke volt. Életének első harmada 

európai szemmel el sem képzelhető nyo- 
: mórban telt el. Volt kikötő munkás, zsák- 
; hordó napszámos, sokféle mesterséggel 
\ próbálkozott, majd forradalmi működése 
i miatt börtönbe került, ahonnan 1905-ben

tiára vonatkozólag és azon álhirtérj esztök 
megbüntetésére is, aMk az állam hitelét 
rontják. Végül Daladier benyújtotta a hadi­
ipar nacionalizálásáról szóló javaslat ter­
vezetét.

Vincent Aliiról pénzügyminiszter kijelentet­
te a Tribune des Nations cimü lapnak, hogy 
minden pénzügyi devalorizáció esküdt ellen­
sége. (

De la Roque ezredes a fasiszta 
ligák feloszlatásáról.

Párizs, junius 18. (Rador.) A kormány 
azon határozatával kapcsolatban, amely el­
rendeli a ligák feloszlatását, de La Roque 
ezredes, a tüzkeresztesek" vezére a következő­
ket mondotta:

— A kormány lépése provokáció, amely hi­
vatva van barátaimat olyan aktusokra kény­
szeríteni, amelyek csak kárt okozhatnak a 
nemzeti újjászervezés! mozgalomnak, amely­
hez csatlakoztak. Kérem őket, hogy minde­
nekelőtt maradjanak nyugodtak, őrizkedjenek 
minden izgalomtól s várják be utólagos nyi­
latkozatomat, mielőtt bármit is tennének.

volna előnyös, vagy hátrányos a zsidó ország- 
épitésre nézve, korai még ennek a kérdésnek 
a felvetése is, annál is inkább, miután a terv, 
ha fel is merült, kezdetleges még és távolról 
sem végleges. A gyarmatügyi miniszter 
ugyanis világosan kijelentette, hogy csak a 
Palesztinába küldendő vizsgálóbizottság misz- 
sziőja után kerülhetnek szóba valamelyes ja­
vaslatok Palesztinát illetőleg. Nyilván arról 
lehet szó csupán, hogy az angol kormány 
egyes tagjai, vagy a kormányhoz közelálló 
körök foglalkoznak ezzel a kérdéssel.

Jeruzsálem, junius 18. Tegnap délután 
•egy angol torpedóromboló érkezett a hai- 
fai kikötőbe.

szabadult és rövid' időre Amerikába ván­
dorolt Itt élték első nagy irodalmi sike­
rei.

Nem volt munkásiró a szó marxista 
értelmében. A deklasszáltak és a nyomo­
rultak sorsának krónikusa volt. Regényei­
nek alakjai a csavargók, koldusok és egé­
szen elesettek világából kerültek ki. Az 
éjjeli menedékhelyek torzonborz figuráit 
melegen érző szívvel, mélyről jövő huma­
nizmussal és csak egészen kivételes írók 
döbbenetes emberábrázoló készségével 
rajzolta meg.

Amikor munkájának anyagi eredményét 
élvezhette volna, tüdejét már szétroncsol­
ták ifjú korának szenvedései. Sokáig élt 
Capriban, ahol beteg tüdejét gyógyította. 
A forradalom kitörése otthon találta. Elő­
ször szembekerült az orosz forrada’om- 

: mai, humanista szemlélete visszaborzadt a 
i polgárháborútól, Capriba emigrált, ahon­

Arab, zsidó és nemzetközi 
kantonra osztják fel Palesztinát?

Angol kormánykörökben újra felvetődött a kantonizálás terve

eshalt Ma Gorkij

nan csak 1927-ben tért vissza, amikor .tel­
jes odaadással tette magáévá a forrada­
lom programját. 1930-ban őt választották 
meg a szovjetirók szervezetének elnökévé. 
Ez időtől kezdve főleg irodalompolitiká­
val foglalkozott és ő volt legnagyobb is­
tápolója és irányitója az uj orosz iróge­
nerációnak.

Halála az egész világirodalom vesztesé­
ge. Főmüvei az Éjjeli menedékhely, Az 
anya, remekbekészült gyöngyszemei a na­
turalista és reálista irásmüvészetnek.

Felgyógyult Gömbös 
magyar miniszterelnök
Budapest, junius 18. (Rador.) Gömbös ma­

gyar miniszterelnök egészségi állapota annyi­
ra javult, hogy ma elhagyhatta a balatonfü­
redi szanatóriumot, ahol több hétig ápolták. 
Gömbös nagytétényi birtokára utazott néhány 
napra.

Snlyos zavargások törtek 
ki Kannásban

Kaunas, junius 18. Lapunk más helyén 
írjuk meg, hogy Kaunasban a rendőrség 
és a munkások között véres összeütközés 
történt. Újabb jelentés szerint a véres in­
cidens miatt súlyos zavargások törtek ki. 
A főváros munkásai tiltakoztak a rend­
őrség magatartása ellen, amit tegnap egy 
temetés alkalmával tanúsított. A lovas­
rendőrök megrohamozták a tömeget, mely 
fenyegető magatartást mutatott. A rend­
őrök kénytelenek voltak fgeyverhez nyúl­
ni. A tömeg meghátrált, de rövidesen más 
uccákon tűnt fel. Kannással a telefonösz- 
szekö tetés szünetel, úgyhogy a halottak 
száma ismeretlen.

Cadíxban általános 
sztrájkol proklamálf 

a munkásság
Madrid, junius 18. (Rador.) Cadixban ma 

általános sztrájkot proklaináltak. A város 
kormányzója kijelentette, hogy a mozgalom 
törvénytelen és annak vezetőit letartóztatta. 
Elrendelte a népház és a szindikátusok szék­
házainak lepecsételését. Emiatt néhány inci­
dens is előfordult.

Péidés szankciókkal akar végetvetni 
a kormány a bucuresti 

ssjtoboirranyoknak

Bucuresti, junius 18. Az igazságügyi 
hatóságok elha.ározták, hogy a Dimineata 
és Adeverul szerkesztői ellen elkövetett 
merényletek bűnöseit a legrövidebb időn 
belül bíróság elé állítják, hogy példaszerű 
szankciókban részesüljenek. Valószínű, 
hogy a cenzúra-hivatal szigorú utasításo­
kat fog kapni annak megakadályozására, 
hogy a sajtóban izgaó és rágalmazó jel­
legű irodalom lásson napvilágot. A ható­
ságok biztosra veszik, hogy ezek az in­
tézkedések meg fogják tenni a szükséges 
hatásukat.

Halálos viüamosszeren- 
csétlenség Bncurestiben
Bucuresti, junius 18. Ma délután az El Isa­

bel a bulvárdon egy 12 éves valceamegyel 
gyermek, névszerint Gh. Totalen, a villamos­
éin mellett leejtett egy pénzdarabot. Utána­
hajolt és abban a pillanatban ért oda az 
egyik villamos. A kocsivezetőnek már nem 
volt ideje ahhoz, hogy fékezzen és halálra- 
gűzolta a gyermeket.

FR ATEKNTTAS Könyv- és La okiadé B. T. 
nyomása Cluj,. Strada Baron L. Pop 10.

Telefonszám: 8-61.

CSNZURAT

IC. - 
Savói* 
évre &
földre: 
félévre 
detések 
EBIJEIT'1 
■lóság e 
Cikkeiül 
réa

Nem a legszirr
eura, de ha mű 
miért nincsen, ílj 
dik a vörös ce 
szükség van?

Ugyanakkor, 
leien közleménye 
hasábjairól, Buc^ 
jdtebb napilap 
azt irta a másik I 
hogy- fel kell őkd 

Azok, akikbe] 
volt, szót is 
nem is szószeriii 
tak a konkarrer 
ha nem is felakj 
hez.

Talán a legsz 
vein kívül mir 
sajtópolémiának 
A kormány min] 
össze hasonló 
ra, minden lap 
ítélni az uccai 
banforgó nagy- 
változtatott régi] 

„Végzetszerü 
a főszerkseztő 

Ez a vezéreik 
azt az elhatároz 
megakadályozni 
sokat.

Ezen a téren 
rának és ha itt| 
ruza, ez lesz 
hozása. amely 
«zésével fog

A HQfyf át
Az a tisztító 

angol alsóház ij 
Bat a nyomán v| 
ékesebben bizonj 
kormánya vagy | 
egy tekintélyes 
azonosak egymá 

Az angol nép 
aak idején szu 
mert ez a párt 
megvédését és e| 
létének megvédi 

A. konzervatív] 
tét s mint azt 
szavakkal állad 
programját s 
lelkiismeretes, 
kölcsi tartalmátI

Ha a dolgok 
előre nem is vá 
az angol nép 
legcsufosabb és 
nősiti az 
sét: az » vihar] 
mek Angiin 
adott, víg ásztakl 
ként vonul végijj 

Ennek az erk 
®reje azt bizony| 
rete még nem 
vőben az olasz 
s az emberi 
lentétben álló h: 
nyen megisméll] 
mélni lelte«- 
egyetlen aigc
többé ki* H ivókat I 
bent kun leilen 

A nagy anglij 
a szintén hábor 
szülő HamiadikI 
Olaszország fe! 
melynek vezér
szankció!. f-Tfl 
Sége mögött nei 
*ése, sőt harsog 

De Ír kell vaj 
Sói konzervatív 
ciákat. S ha ne 
lemé-v ereje l<j 
közelebbi alkalc 
zekvene’ák leve 
mokráeíanak s 
nek: a tegnapi| 
kogy az angol 
mindig jelent 
akarata egy le 
szély idején túl 
fogja, hogv mH
*>ékét veszélyezt


